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1.1 Aufgabe der Untersuchung

Das SAMPLE INSTITUT wurde von der Bundeszentrale

fur gesundheitliche Aufklarung beauftragt, die

Wirkung einer Anzeigenkampagne zum Schwerpunkt

"Ernahrung und Bewegung" zu messen.

Aufgabe der Untersuchung war es, festzustellen,

inwieweit

0 die Anzeigenkampagne bemerkt worden ist,

0 die verschiedenen Anzeigenelemente

Verstandnis,

Gefallen,

MiBfallen

ausge 16st haben,

0 Handlungsbereitschaft zum Abruf weiterer Infor-

mationen geweckt worden ist (Bereitschaft,eine

Informationsschrift zu bestellen).

1. AUFGABE UND METHODE DER UNTERSUCHUNG
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1.2 Methode der Untersuchung

Um die Wirkung der Anzeigenserie auf einen reprh-

sentativen Bev61kerungsquerschnitt messen zu k6nnen,

wurde eine konstatierende Messung im Rahmen der Mehr-

themenumfrage des SAMPLE INSTITUTS durchgefiihrt.

Bei der Mehrthemenumfrage des SAMPLE INSTITUTs

handelt es sich um eine reprasentative Zufallsstich-

probe der Gesamtheit aller Privathaushalte in der

Bundesrepublik und West-Berlin auf der Basis eines

Netzes im ADM-Mastersample.

Die Zielhaushalte werden at random ausgewahlt. Fur

jeden Zielhaushalt muBten die Interviewer uber die

Kontaktperson alle Haushaltsmitglieder ab 14 Jahre

in der Reihenfolge des Alters auflisten. Aus dieser

Liste wurde dann nach einem systematischen Zufalls-

schlussel die zu befragende Person (Zielperson) be-

stimmt.

Erhebunqszeitraum und Feldeinsatz

Die Befragung erfolgte vom 16.1. bis 28.1.1976.

In der vorliegenden Untersuchung wurden ca. 560

Interviewer eingesetzt, die uber die Ermittlung der

Zielperson sowie uber die Durchfuhrung des Interviews

anhand einer schriftlichen Einweisung eingehende
Instruktionen erhielten. Die Feldarbeit wurde vom

Institut geleitet und kontrolliert. Alle Interviews

wurden beim Rucklauf gepruft. Systematische Fehler

wurden durch Maschinenkontrolle ausgeschlossen.
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Der Brutto-Ansatz der Stichprobe betrug 2.800 Haus-

halte. Die Nettozahl der durchgefuhrten Interviews

betragt 2.039.

Bei Zufallsstichproben - wie im vorliegenden Fall -

kommt es in der Regel zu Abweichungen von der amt-

lichen Statistik der Grundgesamtheit (Statistisches

Jahrbuch 1973). Diese Abweichungen wurden durch eine

dreistufige faktorielle Gewichtung zu eliminieren

versucht. Die Angleichung im ersten Schritt erfolgte

kombinativ nach 11 Bundeslandern und 6 Ortsgr8Ben-

klassen.

Im zweiten Schritt wurde die Haushaltsstichprobe in

eine Personenstichprobe transformiert, wodurch die

Chancengleichheit der Haushalte durch die Chancen-

gleichheit der Personen ersetzt wurde.

SchlieBlich wurden auf Personenebene die Abweichungen

in den Merkmalen Geschlecht und Altersgruppen korri-

giert.

Der aus dieser dreistufigen Gewichtung resultierende

dreistellige Gewichtungsfaktor wurde im Datenmaterial

aufgenommen. Durch Rundungsdifferenzen andert sich

die ausgewiesene Fallzahl gegenuber der tats8chlichen

Fallzahl geringfugig.

Aussch6pfunq und Korrektur der Stichproben
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1.3 Hinweis fur den Leser

Text- und Tabellenteil sind getrennt worden, um

den LesefluB nicht zu unterbrechen. Um aber sofor-

tiges Nachprufen im Tabellenteil zu erm6glichen,

sind jeweils am Rand die kommentierten Fragen des

Tabellenteils vermerkt.

Einige Feinanalysen sind zur besseren Orientierung
im Textteil wiedergegeben.
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2. ANZEIGENBEACHTUNG

2.1 Methodische Vorbemerkung

Die Werbeforschung bedient sich zur Feststellung

der Anzeigenbeachtung in der Regel zweier Verfahren,

dem Wiedererkennungstest (recognition) und dem Er-

innerungstest (recall). Der Unterschied der beiden

Verfahren liegt darin, daB beim Wiedererkennungstest

dem Befragten die zu testende Anzeige vorgelegt wird

und er gefragt wird, ob er die Anzeige schon einmal

gesehen habe; bei dem Erinnerungsverfahren wird die

Versuchsperson ohne Vorlage der Anzeige gefragt, ob

sie sich an die Anzeige erinnert und wenn ja, welche

Anzeigenelemente ihr im Gedachtnis geblieben sind.

Der Wiedererkennungstest lieft in der Regel h8here,

aber dafur "weichere" Werte, wahrend beim Erinnerungs-

test niedrigere, aber dafur "hartere" Werte zu erwar-

ten sind.

Die Erinnerungswerte sind haufig so niedrig, daB

Feinanalysen des Datenmaterials schwierig sind. Aus

diesem Grund ist im vorliegenden Fall ein modifizier-

tes Verfahren angewandt worden.

Im ersten Abschnitt der Messung werden Erinnerung

und Wiedererkennen kombiniert gepruft, und zwar anhand

der Hauptmerkmale einer Anzeigenserie. Ein Symbol ist

wiederzuerkennen und ein damit verknupfter Anzeigen-

text ist in vorgeschriebener Weise zu vervollstandigen.

Im zweiten Teil der Messung werden diejenigen Proban-

den, die wenigstens eine der vollstandigen Anzeigen

innerhalb einer Serie von sechs Anzeigen nach kurzer
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Frage E 1

Vorlage wiedererkennen, zu einer Detailbeurteilung

aufgefordert. Bevor diese Einzelbeurteilung geliefert

wird, erhMlt der Proband noch einmal die Gelegenheit,
sich mit den Elementen der Anzeige vertraut zu machen,

gibt dann aber sein Urteil aus der Kurzfristerinnerung.

Damit soll folgendes erreicht werden: Das Urteil wird

durch schrittweises Hinfuhren abgesichert. Weder wird

ausschlieBlich eine Erinnerungsleistung gemessen, noch

basiert die Urteilsabgabe auf bloBer Wiedererkennung,

in die unbemerkt ad hoc gebildete Elemente einflieBen

und damit die Schlussigkeit der Anzeigenwirkungsmes-

sung beeintrdchtigen k6nnten.

2.2 Wiedererkennen der Anzeige

Das Wiedererkennen bezieht sich hier zunachst auf

das Symbol. 55 Prozent der Probanden gaben an , das

Zeichen noch nie gesehen zu haben, wahrend 48 Prozent

meinten, das Zeichen zumindest schon einmal gesehen
zu haben )In Norddeutschland, Berlin und Nordrhein-

Westfalen wurde es haufiger wiedererkannt als in

Bayern, Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland. 2)

Bei jungeren Probanden ist die Wiedererkennensquote

h6her als bei alteren. In Bezug auf Schulbildung der

Befragten zeichnet sich keine eindeutige Tendenz ab.

In Hinblick auf den Beruf des Haushaltungsvorstandes

ist eine unterdurchschnittliche Wiedererkennensquote
bei den Nichtfacharbeitern festzustellen und bei

Beamten und Angestellten eine uberdurchschnittliche

Wiedererkennensquote.

1)
Beim "Wiedererkennen" ist nicht auszuschlieBen, daB Verwechs-

lungen mit dem eingefuhrten "Trimm Dich" Symbol stattgefunden
haben.

In den Tabellen werden nicht die Bundeslander, sondern die sog.

Nielsen-Gebiete ausgewiesen. In den einzelnen Nielsen-Gebieten

werden folgende Bundeslander zusammengefaBt:
Nielsen I: Schleswig-Holstein, Hamburg, Bremen, Niedersachsen;
Nielsen II: Nordrhein-Westfalen; Nielsen IIIa: Hessen, Rhein-

land-Pfalz, Saarland; Nielsen IIIb: Baden-Warttemberg;
Nielsen IV: Bayern; Nielsen V: Berlin
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Frage E 2 Bei der Vorlage der Anzeigenserie gaben 72 Prozent

der Probanden an, bisher keine der sechs Anzeigen

gesehen zu haben. Regional hebt sich Nordrhein-West-

falen ab, wo nur 65 Prozent noch keine der Anzeigen

gesehen hatten.

Altere Probanden hatten wiederum uberdurchschnittlich

weniger als jungere Befragte die Anzeigen gesehen.

Berufstatige schnitten gegenuber Nichtberufstatigen

ebenfalls uberdurchschnittlich besser ab.

Ferner wird deutlich, daB die einzelnen Anzeigen

unterschiedlich haufig wiedererkannt wurden. 19 Prozent

haben angegeben, die Anzeige mit dem Text: "Essen und

Trimmen - beides muS stimmen" wiedererkannt zu haben.

Einschrankend muB aber darauf hingewiesen werden, daB

sich von Awfmachung und Inhalt her der Text dieser

Anzeige von den ubrigen abhob und in der vorausge-

gangenen Frage die entsprechende Erg8nzung des Anzei-

gentextes verlangt worden war. Es ist nun nicht aus-

zuschlieBen, daB entweder die vorausgegangene Frage

den Gedachtnisabruf erleichtert hat oder auch die

andersartige Aufmachung dazu beigetragen hat, daB die

ubrigen Anzeigen mit Wiedererkennensquoten von 3 bis

1)7 Prozent deutlich niedriger liegen.
Die Detailbetrachtung nach regionalen und demographi-

schen Merkmalen zeigt, daB die zuvor festgestellten

Strukturen im wesentlichen erhalten bleiben, d.h., sich

die Wiedererkennensquoten nicht nennenswert von Anzeige
zu Anzeige verschieben. Dies kann so gedeutet werden,

daB sich die mit den Indikatoren

Region
Berufstatigkeit und
Alter

verbundenen Wiedererkennenskomponenten strukturgleich
auf die einzelnen Anzeigen verteilen.

1,
Die Addition zu mehr als 100 Prozent ergibt sich daraus, daB

Mehrfachnennungen m6glich waren.
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Frage E 1

Frage E2A

Erinnerung wurde im vorliegenden Fall einmal dadurch

gemessen, daB der Anzeigentext aus dem Gedachtnis zu

vervollstandigen war. Die Ergebnisse wurden nach

richtiger, bzw. annahernd richtiger und eindeutig

falscher Vervollstandigung unterschieden.

Der Erinnerungsaufgabe zeigten sich nur 8 Prozent der

Befragten voll gewachsen. (Zum Vergleich: das zeichen

hatten immerhin 48 Prozent wiederzuerkennen geglaubt.)

Ferner traten zwischen den einzelnen Befragtengruppen
deutliche Unterschiede auf. Konsistent positiv ist

das uberdurchschnittlich gute Abschneiden von Nord-

rhein-Westfalen. Dagegen fallen die Ergebnisse von

Baden-Wurttemberg und Norddeutschland unterdurch-

schnittlich aus.

Konsistent mit den zuvor festgestellten Ergebnissen

ist das schlechte Abschneiden der Befragten, die

55 Jahre und alter sind. Auch die Nichtberufstatigen

schneiden unterdurchschnittlich ab.

Bei der Frage, welche Anzeigen uberhaupt wiedererkannt

wurden, hatte sich die Anzeige mit dem Text "Essen und

Trimmen - beides muB stimmen" deutlich von den ubrigen

abgehoben. Dabei waren Mehrfachnennungen vorgekommen.

In der Frage E2A ging es nun darum, an welche der

Anzeigen man sich am besten erinnere. Die Anzeige

"Essen und Trimmen ..." wird mit annahernd den gleichen

Werten und entsprechender Streuung um den Durchschnitts-

wert auch am besten erinnert. Bei den anderen Anzeigen

bleibt die Verteilungsstruktur der Werte zwar auch in

etwa erhalten; die absolute H6he der erreichten Pro-

zentwerte sinkt aber auf 1 bis 3 Prozent, wobei die

VIII
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Anzeige "Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer" mit

1 Prozent wie zuvor am schlechtesten liegt.
1)

1)
Dies scheint durchaus plausibel, wenn man sich die Abstrak-

tionsleistung vor Augen fuhrt, die mit dem Verstehen dieser

Anzeige verbunden ist.
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3. VERSTANDNIS DER ANZEIGEN

Frage E 3

Zuvor war festgestellt worden, daB sich eine Anzeige

deutlich in der Erinnerung abgezeichnet hatte und es

nicht v6llig auszuschlieBen ist, daB gerade bei dieser

ein Ausstrahlungseffekt von der Einstiegsfrage mitgewirkt

hat, also m6glicherweise die tatsachliche Resonanz in der

Bev6lkerung uberschatzt werden k6nnte. Umso wichtiger wird

deshalb die Analyse der Detailwirkung dieser und der an-

deren Anzeigen im Vergleich sein.

Die Analyse der Antworten auf die offene Frage, was gezeigt

und was gesagt wurde, hat folgende Strukturen erbracht,

die nachfolgend einzeln abgehandelt werden:

a) Richtiges Verknupfen der beiden Elemente Essen und

Bewegung, indiziert durch

0 "Essen und Bewegung mussen abgestimmt sein /
zueinanderpassen"

0 "Nur wer viel arbeitet, sich bewegt, soll viel
Essen / Holzfaller ...

"

0 "Weniger essen, mehr bewegen'

b) Aufforderung fur richtiges Verhalten bezuglich

eines der beiden Elemente, indiziert durch

0 "KalorienbewuBt / gesund / fettarm essen"

0 "Weniger Essen"

0 "Mehr bewegen / sich fit halten / Dauerlauf"

c) Benennen beider Elemente mit Betonen der Informations-

komponente, indiziert durch

o "Man bekommt Hinweise fur Ern hrung und

Bewegung / Entspannung"
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d) Benennen des Symbols, indiziert durch

0 "Hand / Daumen mit L8ffel"

In der nachfolgenden Tabelle wird ausgewiesen, inwie-

weit die Befragten bei den einzelnen Anzeigen keing

inhaltliche Aussage gemacht haben.

Keine Urteilsabgabe uber Verstandnis der
T  91le-1 : Anzeigen trotz Wiedererkennens

Befragten-

Anzeige Prozent gesamtheit

Trainieren Sie doch einmal ...

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane .

Der einzige Grund, wie ein Holz-

f8ller ...

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer... 8

Essan und Trimmen .
343

Trotz der vorausgegangenen Vorlage der Anzeigen,
kann bei zwei Anzeigen ein beachtlicher Teil der Be-

fragten keine inhaltlichen Elemente wiedergeben. Bei

der Anzeige "Essen und Trimmen ..." liegt der Prozent-

satz der NichthuBerungen mit 7 Prozent im Mittelbereich.

20 68

3 51

10 45

2 61

29

7
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3.1 Richtiges Verknupfen der beiden Elemente

Essen und Bewegung

Bei der Anzeige mit dem Text "Trainieren Sie doch

einmal ..." lag die Basis bei 68 Nennungen, d.h.,

68 Personen hatten die Anzeige am deutlichsten in

Erinnerung. Damit k6nnen bei verhaltnismMBig geringer

und auBerdem schwankender Besetzungszahl in den Sub-

gruppen nur markante Unterschiede sinnvoll interpre-
1)

tiert werden.

Im Durchschnitt entfallen 42 Prozent der Nennungen auf

diese Kategorie.

Bei der Anzeige "Die Leute, die zuviel essen ..." lag
die Basis bei 51 Probanden. Im Durchschnitt entfallen

53 Prozent der Nennungen auf diese Kategorie. Frauen

dominieren gegenuber Mannern. Regional liegt Nordrhein-

Westfalen deutlich uber dem Durchschnitt und Norddeutsch-

land darunter.

Die Anzeige "Wer nur seine Verdauungsorgane" hat 45

Nennungen auf sich vereinigt. Im Durchschnitt fallen

dabei 40 Prozent auf diese Antwortkategorie. Gravieren-

de Abweichungen vom Durchschnitt sind nicht zu ver-

zeichnen.

Die Anzeige "Der einzige Grund wie ein Holzfaller ..."

haben 61 Probanden am deutlichsten erinnert. Auf die

Antwortkategorie entfallen im Durchschnitt 76 Prozent

der Antworten. Sinnvoll interpretierbare Abweichungen
vom Durchschnitt sind nicht erkennbar.

Bei der Anzeige "Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer..."

sind nur 29 Nennungen zu verzeichnen. Auf die Antwort-

kategorie entfallen 43 Prozent der Antworten.

Dies gilt fur alle anderen Anzeigen, mit Ausnahme von "Essen

und Trimmen",ebenso.

1
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Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." wurde von 343

Probanden genannt. 49 Prozent der Nennungen entfal-

len auf die Antwortkategorie. An bedeutsamen Ab-

weichungen in Bezug auf Subgruppen ldBt sich feststel-

len, daB die alteren Befragten uberdurchschnittlich

und die jungeren unterdurchschnittlich in diese Rich-

tung antworten.

Die hier zusammengefaBten Antwortelemente, die opti-

males Verstandnis zum Ausdruck bringen, sind bei

sechs Anzeigen verschieden stark ausgepragt. Die Be-

setzung schwankt zwischen 40 und 76 Prozent der Ant-

worten. Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." liegt da-

1)bei mit 49 Prozent im Mittelbereich.

Optimales Verstandnis des

Tabelle 2 :
Anzeigeninhalts

---------

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal ...

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane ...

Befragten-
Prozent gesamtheit

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller 76

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer... 43

Essen und Trimmen . 343

1)
Die Prozentwerte addieren sich zu mehr als 100 Prozent, da

optische und kognitive Elemente zu reproduzieren waren zu einem

kleinen Teil Argumentkombinationen vorgekommen sind.

XIII

42 68

53 51

40 45

61
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3.2 Verhaltensanweisung fur eines der beiden

Elemente

Hierbei handelt es sich um ein suboptimales Verst nd-

nis der Anzeige, doch ist eine aktive Verhaltens-

komponente enthalten. Die durchschnittlich erzielten

Prozentanteile bezuglich dieser Antwortkategorie

werden nachfolgend in einer Tabelle vorgetragen:

Ta e119-3 : Suboptimales Verstandnis des
Anzeigeninhalts Befragten-

Anzeige Prozent gesamtheit

Trainieren Sie doch einmal .

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 58

Der einzige Grund, wie ein Holz-
faller ...

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer 43

Essen und Trimmen . 343

Da hier also entweder nur ein Element isoliert oder

noch als besonders pr gnant gegenuber dem anderen

hervorgehoben worden ist, sind hohe Prozentwerte also

vergleichsweise nachteilig im Sinne des Ziels der

Kampagne . Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." schnei-

det mit einem niedrigen Prozentwert vergleichsweise

gunstig ab.

XIV
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45
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29
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3.3 Benennen der Anzeigenelemente mit Betonung der

Informationskomponente

Hier werden beide Elemente der Kampagne unter dem

Gesichtspunkt der Information angesprochen. Nach-

folgend werden die Ergebnisse in einer Tabelle aus-

gewiesen:

Tabelle_4: Ambivalentes Anzeigenverst ndnis

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal .

Die Leute, die zuviel ...

Wer nur seine Verdauungsorgane .

Der einzige Grund, wie ein Holz-

faller ...

Befragten-

Prozent gesamtheit

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer 14

Essen und Trimmen ...

Die Antwortkategorie ist in Bezug auf Zielforderung

schwer einzuordnen, da uber die Verknupfung der Ele-

mente nichts ausgesagt wird, andererseits aber beide

Elemente nebeneinanderstehen und damit als Bestand-

teile der Anzeigen erkannt worden sind. Der relativ

hohe Prozentwert bei "Essen und Trimmen ..." spricht

zumindest fur die Informationswirkung dieser Anzeige.

ID 10 68

12 51

1 45

3 61

29

20 343
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3.4 Benennen des Symbols

Obwohl in der Fragestellung auch die Formulierung

enthalten war, was "gezeig€' wurde, ist das Symbol

als Bestandteil der Anzeigen nur verh8ltnism58ig

selten genannt worden. Die nachfolgende Tabelle zeigt

die Ergebnisse:

Tabe1=le_5:

Anzeige

Benennen des Symbols

Trainieren Sie doch einmal .

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane .

Befragten-
Prozent gesamtheit

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller 4

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer... 5

Essen und Trimmen .

Selbst bei der Anzeige "Essen und Trimmen ...", wo

das Symbol besonders deutlich gezeigt wird und zuvor

auch schon in dem Kontext angesprochen worden war,

wird nur von 10 Prozent der Befragten das Symbol ge-

nannt.

1 68

.. 6 51

8 45

61

29

10 343
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4. BEURTEILUNG DER ANZEIGEN

Frage E 4

Wie bei der Wiedergabe der inhaltlichen Elemente der

Anzeigen handelt es sich auch hier um die Antworten von

Probanden, die wenigstens eine der Anzeigen wiedererkannt

hatten. Dieser Personenkreis ist verhaltnismaBig klein,

abgesehen von der Anzeige "Essen und Trimmen ...".

Detailanalysen nach verschiedenen Personengruppen k6nnen

also nur im Ausnahmefall sinnvoll interpretiert werden.

Gefallens- und MiBfallenselemente der einzelnen Anzeigen

werden in den beiden folgenden Unterkapiteln vergleichend

behandelt.

4.1 Gefallenselemente

Da die Auspragungen in den Beurteilungselementen

zwischen den einzelnen Anzeigen stark schwanken,

wird auf eine Interpretation der aggregierten

Gesamtwirkung des Anzeigenkomplexes verzichtet.

Die Analyse wird fur die einzelnen Gefallenselemente

im Vergleich der verschiedenen Anzeigen durchgefuhrt.

Die Verteilung derjenigen, die dazu keinerlei An-

gaben machten, entwickelt sich wie folgt:

Keine Urteilsabgabe uber Gefallenselemente

Tab 11e_§ : der Anzeigen trotz Wiedererkennens

Befragten-

Anzeige Prozent gesamtheit

Trainieren Sie doch einmal ...

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 14

Der einzige Grund, wie ein Holz- 7
f ller

...

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer.„10

Essen und Trimmen... 343

XVII

24 68

18 51

45

61

29
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Mit 12 Prozent liegt der Grad der Meinungslosigkeit

fur "Essen und Trimmen ..." im unteren Bereich, also

relativ gunstig. Regional sind fur diese Anzeige

starkere Schwankungen zu verzeichnen, wobei in Hessen,

Rheinland-Pfalz, Saarland und Bayern uberdurchschnitt-

lich viele Meinungslose vorkommen.

Eine Gruppe von Urteilsabgaben enthhlt keine Diffe-

renzierungen, sondern es wird nur pauschal positiv
oder negativ geurteilt. In der anschlieBenden Tabelle

werden die Ergebnisse ausgewiesen.

Tabelle 7: Pauschale Gefallensurteile
=--------

Anzeige

Alles Alles

gefallt gefallt
gut nicht

in % in %

Trainieren Sie doch einmal... 1

Die Leute, die zuviel ...

Wer nur seine Verdauungs-
organe ...

Der einzige Grund, wie ein

Holzf8ller **.

Viele Mahlzeiten sind ein

Abenteuer ...

Essen und Trimmen...

,U
C ·H

2A
0,41

iE m
W W
m M

Negativ f8llt heraus die Anzeige "Wer nur seine Ver-

dauungsorgane ...". Leicht positiv fallen "Der einzige

Grund, wie ein Holzfaller ..." und "Essen und Trim-

men ...".

XVIII

2 68

1 2 51

1 10 45

7 3 61

3 4 29

5 4 343



Die Gefallenselemente werden nachfolgend gruppiert

und entsprechend diskutiert.

Folgende Elemente werden zusammengefaBt:

0 Aufmachung/auffallend; einpragsam, gut zu merken;

Farbe/schwarz-weiB; grafische Darstellung/deut-

liche Schrift/bildlich gut.

Ferner wird die Nennung des Symbols ausgewiesen.

0 Hand mit L6ffel; das Zeichen.

Nennungen, die sich auf den Inhalt beziehen,

werden folgendermaBen ausgewiesen:

0 Spruch/Slogan; Inhalt / Sinn richtig / vernunftig /

wahr; etwas fur die Gesundheit tun / nicht zuviel

essen - viel bewegen; Text / klar ausgedruckt /

Reime. Coupon / Gutschein fur Kalorienfahrplan.

Ta 9112_8: Gefallenselemente zur Aufmachung

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal .

Die Leute, die zuviel .

Wer nur seine Verdauungsorgane .

Befragten-
Prozent gesamtheit

Der einzige Grund, wie ein Holzf&iller... 22

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer ...19

Essen und Trimmen...

XIX
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Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." 16st deutlich

mehr positive Nennungen in diesem Bereich aus als

die ubrigen Anzeigen. Bei den Personenmerkmalen

sind fur die Anzeige "Essen und Trimmen ..." teil-

weise deutliche Abweichungen festzustellen. Junge

Befragte, Berufstatige und Personen mit haherer

Schulbildung sowie leitende Angestellte und Beamte

heben die Aufmachung positiv hervor.

Tabel=le_9: Gefallenselement Symbol

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal .

Die Leute, die zuviel .

Befragten-
Prozent gesamtheit

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 4

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller... 5

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer...11

Essen und Trimmen ...
343

Das Zeichen wird insgesamt relativ selten genannt.

Obwohl es sich bei "Essen und Trimmen ..." optisch

st8rker abhebt, wird auch hier kein besonders hoher

Prozentsatz erzielt. Bei der Analyse nach Personen-

merkmalen zeigt sich eine leichte Tendenz fur uber-

durchschnittliche Nennungshtiufigkeit fur Hausfrauen,

8ltere Befragte und Nichtfacharbeiter.

4 68

.. 1 51

45

61

29

7

XX



Frage E 5

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal...

Die Leute, die zuviel ...

Wer nur seine Verdauungsorgane...

Der einzige Grund, wie ein Holz-
faller ...

Befragten-

Prozent gesamtheit

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer.. 66

Essen und Trimmen ... 343

Inhaltliche Gefallenselemente dominieren zwar ins-

gesamt gegenuber den Argumenten, die sich auf die

Aufmachung beziehen, doch schneidet die Anzeige

"Essen und Trirnmen ..." dabei relativ schlecht ab.

Bei den verschiedenen Personengruppen ist allerdings

positiv zu vermerken, daB in Bezug auf diese Anzeige

keine starken Streuungen um den Mittelwert vorkommen.

4.2 MiBfallenselemente

Wegen der unterschiedlichen Zellenbesetzung werden

die aggregierten Misfallenselemente nicht interpretiert.

Stattdessen werden wieder die Dimensionen im Einzel-

anzeigenvergleich abgehandelt.

Zunachst werden Pauschalangaben dargestellt. Da Kri-

tik im allgemeinen schwieriger zu artikulieren ist,

fallen die Meinungslosenprozentsatze haher aus als bei

den Gefallenselementen, wie nachfolgend gezeigt wird.

XXI

Ta e119_10: Gefallenselemente zum Inhalt
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Ferner durfte es eine Rolle spielen, daB bei inhalt-

licher Kritik zugleich die in den Anzeigen formulier-

ten Werte angegriffen wurden.

Keine Urteilsabgabe uber MiBfallenselemente

Tabe119-11:trotz Wiedererkennens einer Anzeige

Anzeige

Trainieren Sie doch einmal .

Befragten-
Prozent gesamtheit

Die Leute, die zuviel ... 41

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 25

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller.. 27

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer ...44

Essen und Trimmen .

Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." liegt etwa im

Bereich der ubrigen Anzeigen. Pr gnanter fallen die

Urteile nur bei "Wer nur seine Verdauungsorgane ..."

und "Der einzige Grund, wie ein Holzfaller ..." aus,

wo jeweils etwa nur ein Viertel der Befragten keine

Meinung  uBert. Der Personengruppen streuen bei

"Essen und Trimmen ..." relativ stark um den Mittel-

wert. Frauen liegen h6her als Manner, altere Befragte
h6her als jungere, Berufstatige niedriger als Nicht-

berufstatige. Die Pauschalurteile "Nichts miBfallt"

bzw. "Alles gefallt nicht" werden nachfolgend ausge-

wiesen.

XXII
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Pauschale MiBfallensurteile

Anzeige

Nichts
miBfallt

in %

Trainieren Sie doch einmal... 38

Die Leute, die zuviel ...

Wer nur seine Verdauungs-
organe ...

Der einzige Grund, wie ein

Holzfaller ...

Viele Mahlzeiten sind ein
Abenteuer ...

Essen und Trimmen .

1*j
C.A

Alles
1)   gefallt WE

nicht & 3
in % g#

Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." liegt im unteren

Bereich, d.h., es sind im Vergleich zu den Ergebnis-

sen bei den anderen Anzeigen relativ weniger Befragte,
die keine Kritik auBern. Die Personengruppenwerte

streuen wiederum deutlich stark um den Mittelwert.

Manner melden weniger Kritik an als Frauen, jungere

Befragte weniger als Altere, Arbeiter weniger als

andere Berufsangeh6rige. Zum Teil stehen die Ergebnis-

se allerdings in Verbindung mit Meinungslosigkeit.

Differenzierte Urteile werden nach den Kategorien

Aufmachung
- Farbe / schwarz-weiB; nicht auffallend genug/

zu klein; Text zu klein

Symbol
- das Zeichen,

und Inhalt

wird kaum/zu wenig beachtet / eingehalten; zuviel
Text; man soll sich daran halten; die Uberschriften;
Coupon / Gutschein

ausgewiesen.

1)vgl. Tabelle 7, wo bereits negative Pauschalurteile zu verzeich-
nen waren, obwohl zuerst nach Gefallenselementen gefragt worden
war. Niedrigere Prozentwerte bedeuten hier in Tabelle 12 ent-
weder, daB sich nicht alle Befragte in ihrem Urteil wiederholen
wollen bzw. differenzierte Angaben gemacht haben, was ihnen
alles mi8fallt.
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Anzeige

Tainieren Sie doch einmal...

Prozent Absolut

Die Leute, die zuviel ... 13

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 21

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller...25

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer... 10

Essen und Trimmen .

Obwohl deutlich mehr positive Nennungen im Bereich

"Aufmachung" fiir die Anzeige "Essen und Trimmen ..."

als fur die ubrigen Anzeigen festzustellen waren, sind

auch verhaltnismaBig viele negative Aussagen zur Auf-

machung gemacht worden. Bei den verschiedenen Personen-

gruppen streut der Prozentsatz wiederum relativ stark

um den Mittelwert. So urteilen jungere Befragte ausge-

pragter negativ als altere, Berufstatige starker ne-

gativ als Nichtberufstatige; ebenso Angestellte und

Beamte im Vergleich zu Arbeitern. Die gleichen Perso-

nengruppen hatten zuvor im Vergleich auch mehr positive

Werte erzielt. Dies scheint darauf hinzudeuten, daB

diese Personengruppen sich intensiver mit den Anzeigen

auseinandergesetzt haben und dann zu akzentuierten Ur-

teilen gekommen sind. Die Prozentwerte der Meinungs-

losigkeit stutzen diese Deutung, da diese Personen-

gruppen auch vergleichsweise niedrige Werte aufweisen.

XXIV
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Anzeige

Trainieren Sie doch einmal .

Befragten-
Prozent gesamtheit

Die Leute, die zuviel ...
-

Wer nur seine Verdauungsorgane ... 2

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller„. 1

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer... -

Essen und Trimmen ... 343

Wie im Falle der positiven Elemente (vgl. Tabelle 9)

wird das Symbol nur selten explizit negativ ange-

sprochen.

Ta e11e_15: MiBfallenselemente zum Inhalt

Anzeiqe

Trainieren Sie doch einmal ...

Befragten-

Prozent gesamtheit

Die Leute, die zuviel ... 15

Wer nur seine Verdauungsorgane... 7

Der einzige Grund, wie ein Holzfaller.. 7

Viele Mahlzeiten sind ein Abenteuer ..13

Essen und Trimmen . 343

Die Anzeige "Essen und Trimmen ..." hat die wenigsten

negativen Aussagen zu verzeichnen. Nennenswerte Streu-

ungen um den Mittelwert sind nicht zu beobachten.

Insgesamt kann man das Ergebnis so zusammenfassen,

daB eine nennenswerte Polarisierung zwischen den An-

zeigen nur im Bereich der Aufmachung zu verzeichnen

ist, wobei einige Personengruppen starker akzentuierte

XXV

Tabelle 14: MiBfallenselemente zum Symbol
----------
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45
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Urteile abgegeben haben. Die gleichen Personengruppen

haben aber auch akzentuierte positive Urteile abge-

geben, so daB die Unterschiede zwischen den Gruppen

eher auf Urteilsscharfe als auf unterschiedlich po-

sitive oder negative Reizwirkung zuruckzufuhren sein

durften. Bezuglich der Anzeigeninhalte ist Dominanz

der positiven Aspekte und geringe Streuung der Urteile

festzuhalten.
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Frage E 6 Hier kommen zwei Verhaltenskomponenten zum Zuge. Einmal

wird abgefragt, ob eine bestimmte Verhaltensweise in der

Vergangenheit bereits praktiziert wurde: Kalorienfahrplan
ist zum Zeitpunkt der Befragung schon bestellt worden.

Es geht also um das Abfragen eines Tatbestandes, obwohl

naturlich auch hier soziale Erwunschtheit einflieBen kann.

Bei den Prozentschwankungen (Durchschnitt: 2 Prozent) kann

dieser Faktor eine Rolle spielen. Die Schwankungen sind

insgesamt aber sehr gering.

Bei den ubrigen Antwortkategorien handelt es sich um Ver-

haltensabsichten die umgestoBen werden k nnen. Im Durch-

schnitt haben 6 Prozent angegeben, den Kalorienfahrplan
1)mit Sicherheit bestellen zu wollen. Die Schwankungen um

den Mittelwert sind ebenfalls nicht gravierend.

Die Mittelkategorien "vielleicht" und "wahrscheinlich

nicht bestellen" mit je 15 Prozent der Nennungen halten

sich die Waage.

Wichtig ist schlieBlich der hohe Prozentsatz (44 Prozent)

derer, die aussagen, daB sie die Broschure sicher nicht

bestellen werden.

Zwischen den Personengruppen treten zwar gewisse Streuungen

um den Mittelwert auf, doch markant ist nur das Abweichen

der alteren Befragten und derjenigen mit h6herer Schulbil-

dung, die mit ihrer ablehnenden Haltung deutlich uber dem

Durchschnitt liegen.

1)
Inwieweit diese Absicht realisiert worden ist, lieBe sich jetzt anhand

der Anforderungen prufen.
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6. ZUSAMMENFASSUNG

Im Rahmen einer reprasentativen Bevalkerungsbefragung

Anfang 1976 wurde das Wiedererkennen und Erinnern

einer Anzeigenserie zur Kampagne "Erniihrung und Bewe-

gung" gemessen.

2000
Von 2.000 Befragten meinten 24'Prozent, das Symbol der

Anzeigenaktion wiedererkannt zu haben. Da nur 8 Prozent

den Hauptslogan aus der Erinnerung richtig vervoll-

st indigt haben, liegt der Verdacht einer Verwechslung

mit dem Trimm-Dich-Symbol nahe. Dieses wird noch dadurch

gestutzt, daB nur insgesamt 28 Prozent eine oder mehrere

Anzeigen wiedererkennen konnten.

Von den sechs Anzeigen der Serie wurden 5 Anzeigen nur

jeweils von 3 bis 7 Prozent der Befragten wiedererkannt.

Die Hauptanzeige "Essen und Trimmen ..." wurde von 19

Prozent der Befragten wiedererkannt. Dabei k6nnen die

andersartige Aufmachung der Anzeige und Ausstrahlungs-
effekte der Erinnerungsfrage mitgewirkt haben.

Die Beurteilung von Aufmachung und den inhaltlichen

Elementen der Anzeigen ergab, daB die Verknupfung der

richtigen Verhaltensweisen in Bezug auf Ern8hrung und

Bewegung auch bei "Essen und Trimmen ..." nur von einem

relativ geringen Prozentsatz der Befragten als kenn-

zeichnend fur die jeweilige Anzeige genannt wurde.

Negative Aussagen bezuglich der Aufmachung waren akzen-

tuierter als in Bezug auf inhaltliche Details. Dies mag

darauf zuruckzufuhren sein, daB man bei inhaltlicher

Kritik scheinbar auch die positiven Aussagen selbst

kritisiert hdtte.
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Uberdurchschnittliche Urteilsscharfe war bei jungeren

Befragten und Berufst tigen festzustellen, wobei posi-

tive und negative Akzente von diesen Befragten gleicher-

maBen haufig gegeben wurden.

Die Bereitschaft, die Informationsschrift zu bestellen,

ist gering. Nur 8 Prozent der Befragten auBern sich

definitiv positiv, wahrend 44 Prozent sich eindeutig

negativ festlegen.

AbschlieBend kann man einen relativ schwachen Aufmerk-

samkeitswert der Kampagne und geringe Bereitschaft zur

weiteren Informationsvertiefung konstatieren.
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TABELLENTEIL



FRAGE E 1 AUF DIESER KARTE IST EIN ZEICHEN ABGEBILDET, UNTER DEM NORMALERWEISE EIN ZWEITEILIGER SPRUCM SVEHTo
WENN SIE DIESES ZEICHEN SCHON EXNMAL GESEHEN HABENg KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT DIE ZWEITE ZEILE OXESES
SPRUCHES AUS DEM GEDAECHTNIS SAGEN? ESSEN UND TRIMMEN -

BASIS

SPRUCH RICHTIG VER.
VOLLSTAENOIGT

SPRUCH ANNAEHERND
RICHTIG VERVOLL=
STAENDIGT

SPRUCH FALSCH VER=
VOLLSTAENDIGT, Zoao

TRIPP DICH/ooeFIT/
00,WIEDER/Do SPORT
LAUFEN UND SCH IMo
vEN

HALTEN LEZB UND
SEELE ZUSAMMEN
HAELT DICH FIT

CAS HILFT GEWINNEN
LAUF MAL WIECER
UNO NOCH SCHWIMMEN
SCASTIGE FALSCH-
AENNUNGEN

ZEICHEN GESEHEN,
MANN ABER SPRUCH
NICHT VERVOLLSTo

ZEICHEN HABE ICH NIE
GESEHEN

0***00**0*****00**0**************************00:*0000*00*****O*******0000*000*0****00*000*0000000000

III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NIELSEN-GEBIETE X

III I I
I : I
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN X

III X I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35.54 I 9St 1 I +V I IX I ZIIA I I//8 I tv I
I -=------I---=.---=I--------I---=.=---I--------I--------t----=-=-I----=--=I--=-----I-=----6-I--=-'--I
I S I 8 I S I st I SIElI S I 0 I 8 I S I S X
00**0000*000*0**0000*00****0***000*0**000**0*00*0000*000*06**00*00*000*0*0000*00*00*00*00*00000*000

IZIZIXIXIX

2000

6

2

932

7

3

1068

9

2

OhNE ANGABE 1 0 1

TOTAL 105 104 106

SAMPLE INSTITUT 19769 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 -

750

8

3

10

106 109

PERSONEN

0 650

4

2

1

104

490

4

104

863

8

3

0

100

330

7

3

106

274

0

1

103

339

7

3

1

103

ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

60

6

B

4 4 S 6 4 3 3 7 B 3 2

1 1 2 2 1 1 a 1 0 2 1

0 0 0 0 1 0 I. 1 1 0

0 D 0 0 0 0 0 D 0 D .

1 0 1 1 1 1 1 t

0 0 0 0 0 I. .. 0

0 0 0 . 0 .. ...

0 0 0 0 0 0 .. 0 0
2 1 2 2 2 1 0 3 2 1 1

32 33 30 S4 35 a9 S7 B2 R8 U2 27

5S 94 97 SO 92 69 94 St 90 97 61

1



FORTSETZUNG FRAGE E 1

RASIS

SPRUCH RICHTIG VER-

VOLLSTAENOIGT

SPPUCH ANNAEHERND
RICHTTG VERVOLL-
STAENnIGT

SPRUCH FALSCH VER-

VOLLSTAENDIST. 2.80

TRIMM DICH/...FIT/

0,„WIFDER/D, SPORT
LAUFEN UNO SCHWIF=
PEN

PALTEN LEIB  .BID

SEELE ZUSAMMEN
MAELT DTCH FIT

CAS VILFT GEVINNEN
LAUF MAL WIFFER
UND LOCH SCHVIMMEN
 CB'STIGE FALSCH-
AENNLB,GEW

7.EICHEM GLSEHFN.
MANN ABER SPRUCH
PICHT VERVOLLSTe

ZFICHEN HARE ICH NIE
GESEHEN

********************00*********41**00*0******000*000**0**00***00*0*00***00*000*00*000000*00*00*0 000

I I I I
I HAUSFRAU I SCHULBILDUNGI BERUF DES HHV I
I I I I
I=---------0------I I----=--------------------*-------------0--------0-0-I
I I I I
I I I NICHT I I
I I VOLKS= I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELA- ILEITENDEYANGEST./I FACH- ISONST. I
I JA I NEIN I SCHULE IFACHSCH,I UNI I TAETIG ISTAENDIGIANG/REAMI BEAMTE TARBEITERIARBEIT.I
I----=---I--------I--------I--------1--------I--------I--------I--------I--------I--------1-------I
I ZI 3 I %ISI S I S I Z I 9 I SI SIZI
*************************************************************0*****************O**00**********000**

IIIIIIttII

OHNE ANGABE 1 2 0

TCTAL 105 107 1 n 5

SAMPLE INSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 -

5 217

7

1

2

105 103

PERSONEN

179

10

3 487

7

3

0 177

9

9

ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

931 137 1318 46 58 21 36

5 7 6 6 4 7 6

2 3 3 1 3. 3

5 7 5 4 2 4 3 6 4 7 4

2 2 2 1 1 1 0 2 2 2 1

1 0 1 1 0 1

0 0 0 0 0 0 0

1 3 1 1 0 0 2 0 2 1
0 0 1

0 0
0 0 0 0 0
2 1 2 0 1 2 2 1 1 1 2

30 31 30 35 32 26 31 36 30 33 25

57 53 57 51 57 69 94 48 48 92 60

1 1 l 0 1

104 103 106 104 106 105

2



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

FRAGE E 2 DIESES ZEXCHEN UND DIESER SPRUCH WAREN IN ANZEIGEN ABGEBILOETo SAGEN SIE MIR OOCH BITTE, WELCHE DIESER
ANZEIGEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABENo

BASIS

ANZEIGE:
.=-=.---

TRAINIEREN SXE DOCH
EINMAL

DIE LEUTE DIE ZUVIEL
ESSENoo.

WER NUR SEINE VER-
DAUUNGSORGANE000

OER EINZIGE GRUND
WIE EIN HCLZFAELLER

VIELE MAHLZEITEN
SIND EIN ABENTEUERe

ESSEN UNO TRIMMEN .

BEIDES 9USS STIMMEN

ERINNERE KEINE
ANZEIGE

*****0*******0***********05***0**************00***00*00****0**O**O*000***O***00***O**0000*00*0000*0

III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN,GEBIETE I
III I I

I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I X
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 1 35054 I 55* I I+V I Ir I IIIA I IXIB I IV I
I.-0.----I=.------I--------I.-------I--------I III I I.--0---I
I SI 0 1 96 I ( I Z I 0 I m 1 5 I S I 0 ·I S I
********0*00*****0***********0********************0******0***0**00***0*************O*00**00***O*0**

III 11 II III

3

19

72

116

32 1068

77

6 5

43

9 4

3

19

71

113

7

3

20

67

TOTAL 119 118

SAPPLE INSTITUT 19760 MEHRTHERENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN
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t6

00
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8

7

3
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3
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11G

9

9

6

S

as

69

1a 3

S

3

3

6

3

13
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4

3
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1t1

7 4

47

3 2

Q

3

10

73

112
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ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGYEN

FORTSETZUNG FRAGE E 2

BASIS

ANZEYGE:
I.------

TRAINIEREN SIE DOCH
EINMAL

Ol E LEUTE DIE ZUVIEL
FSSEN...

WER NDR SEINE VER-

CAUUNGSORGANE..0

DER FINZIGE GRUND

6ZE EIN HOLZFAELLER

VIELF MAHLZETTEN
SIND FIN ABEMTEUER.

ESSDI UNO TRIP'VEN =

PEIDES MUSS STIMFEN

FRINNEPE KEINF

ANZEIGE

**********0***************0***********O**********O*00****************000*************000*00*0*0000*

I I I I
I HAUSFRAU I SCHULBILDUNGI BERUF OES HHV I
III I

I I - I-- I

I I I I

I I I NICHT I I

1 I VOLKS- I REAL./ I ABITUR/I FERUFS=I SELB- ILEITENDEIANGEST./I FACH- ISONST* I

1 JA I NEIN I SCHULE IFACHSCH.I UNI I TAETIG ISTAENOIGIANG/BEAMT BEARTE IARBEITERIARBEIT. I

IiI m I XITI % I % I et S I S I 5 I 2 I

*************************O*********0*******0****0**************0***0***********0************00***00

IIIIIIIIII

TCTAL 119 119 115 121 113

SAMPLE INSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

5

0 21

9 67

2 115

23

67

120

931 137 1318 465 217 585 179 213 487 360 177

7 6 7 7 8 4 7 10 9 7 6

7 11 6 7 4 4 11 9 4 9 9

5 6 3 g 3 2 S 9 S 4 S

6 6 9 6 4 4 5 S 6 6 6

4 2 3 4 2 2 6 El 2

18 22 t9 21 14 13 24 2 17

75 64 71 70 78 82 68 6 6B

110 129 12 114
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FRAGE E 2A UNO EELCHE HABEN SIE DORT AM OEUTLXCHSTEN IN ERINNERUNG?

BASIS

ANZEIGE:
-0-0----

TRAINIEREN SIE DOCH
EINMAL

OZE LEUTE OYE ZUVIEL
ESSENeoo

WER NUR SEINE VERo
DAUUNGSORGANE.,0

DER EINZIGE GRUNO
AIE EIN HOLZFAELLER

VIELE MAHLZEITEN
SIND EIN ABENTEUERe

ESSEN UNO TRIMMEN .

BEIOES MUSS STIMMEN

EPIANERE KEINE
Ar·ZEIGE

*0****0*****0*****0*00*00**********0**0****************00*0**O****00*0*0****000000000*000*000*00000

III X I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN=GESIETE I
III I I
I I *
I GESART I I JAHRE I NIELSEN X
III I X
I IMAENNER I FRAUEN Y BIS 34 I 39.54 I 55* I I*v I II X IXIA I IXIB / EV I
I-------=I-----=--1--------I-------·I--------I--------I--------I--------I----=---I-----=--1-------I
I S I S I S I MI S I D I S I 0 I S I S X 8 I
*0***00**0*****00*00****0*00*******10*0*00**000***00*00*00*0*00*00**00*0*00000*00*00*00*00·*00000*00*

IXIIXIXIIX

3

1

17

71

101

3 4

32

t

3

2

le

71

lot

43

32

33

43

13

9 20

7 60

101TOTAL 101 101

SAMPLE INSTITUT 19760 REHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 e PERSONEN

2

t

2

1

13

79

101

3

3

2

4

1

19

79

102

3

2

23

64

102

1

19

73

100

21

2 9

9 3

2

18

73

100

1

2

1

t 7

79

101

ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

2000 932 1068 750 600 690 490 963 330 274 339

. ... .

3 4 4 4 2

3 3 3

3 2

3

1

16 1

72 6

5



FORTSETZUNG FRAGE E2A

8ASIS

ANZEIGE:
0--0----

TRAINIEREN SIE DOCH
EINMAL

DIE LEUTE DIE ZUVIEL
r SSFN...

WER NliR SEINE VER-
DAUUNGSORGANE.o.

nER FINZIGE GPUNO
WIE FIN HOLZFAELLER

VTELF MAHLZEITEN
SINO EIV ABFr'TEUER,

ESSEN UNO TRIMMEN -

BEIDES  USS STIMMEN

ERINMERE KEINF
 NZEIGE

TrTAL

****************00************'3*******0******Cr****0**00*0*0**00***0**0*00*00*00*0*000*00*0000*0*000
I I I I
I HAUSFRAU I SCHULBILDUNGI BERUF DES HHV I
I I I I
I-----------------I--------------------------1 - -I
III I
I I I NICHT I I
I I VOLKS- I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELR- ILEITENDETANGEST,/I FACH- ISONSTo I
I JA I NEIN I SCHULE IFACHSCHet UNI I TAETIG ISTAENOIGIANG/BEAMI BEAMTE IARBEITERIARBEIT,I
I--------I--------I--------I--------I--------I--------I--------I I -I I---=0--I
ITI Z I %I miSI %I m I m I SI SISI
***********************************************************0*********0**********************0*0*0**

IIIIIIIIII

SAMPLE INSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

5 12

8 81

0 101

11

21

60

102

2

16

70

101

20

65

102

20

67

100

ZIELGRUPPE BLLE BEFRAGTEN

931 137 1318 465 217 585 179 213 487 360 177

3 3 4 3 3 2 2 6 9 4 4

2 4 2 4 0 2 5 3 2 3 4

3 5 2 2 1 1 3 2 3 2 3

3 3 3 3 1 3 1 2 4 3 S

1 0 2 1 1 1 0

15 22 17 18 1 16

73 64 71 71 7 69

101 101 101 1 D2 10 1Di

6



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

FRAGE E 3 LESEN SIE SICH DIESE ANZEIGE NOCH EINMAL GENAU OURCHo WAS WURDE EN DIESER ANZEIGE GEZEIGY UND GESAGY?

BASIS

*00*000*****0***00**00****0**000***0*****0*00**00**00***000*00**000*00*0*000*000*00000000*00*000000
III I X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN.GEBIETE I
III I I

I GESAMT I I JAMRE I NIELSEN X
III X I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35.54 I 99* I I + V I lilI I IXIA I t//8 1 AV I

ISI S I 8 I 0 I 5 I S I S I D I 8 I S I S I
****00******0***00*00**********O**********0*0**O****0*000***00*****0000**000**00*0*00000***000*0000
IZIIIXIXII

ESSEN UND BEWEGUNG
PUESSEN ABGESTIRRY
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI.
TET, SICH BEWEGT,
SOLL VIEL ESSEN/
POLZFAELLER.00

WENIGER ESSEN =

BEHR BEWEGEN

KALORIENBEWUSST/
GESUAD/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

PEHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/OAUERLAUF

MAN BEKOMMT HIN-

WEISE Fe ERNAEHRUNG
+ BEWEGUNG/ENTSPAN-
NUNG

HAND/OAUVEN MIT
LOEFFEL

SONSTIGES 1 1 1

OHNE ANGABE 54 95 53

TOTAL 107 106 109

SBPPLE INSTXTUT 19760 PFHRTHEMENUFFRAGE 6101/6201 -

1

9l

108

PERSONEN

1

49

107

1

62

107

65

106

2

47

108

11.

99 99 54

108 107 107

7

2000 932 1068 790 600 650 498 963 330 274 339

17 19 18 19 ao 16 13 20 19 14 16

3 2 3 4 2 1 2 4 1 3 2

9 9 4 9 5 g 3 6 3 e 4

8 7 9 9 7 6 9 e 7 11 g

9 4 6 7 4 4 S 9 4 6 g

5 9 9 6 6 4 S S 6 4 8

7 e 6 0 0 S 6 0 7 10 6

3 g 4 2 4 4 1 4 9 3 4



FORTSETZUNG FRAGE E 3

BASIS

ESSEN UND BEWEGUNG
PUESSEN ABGESTIMMT
SEIM/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI.
TET, SICH BEWEGT,
SOLL VIEL ESSEN/

HCLZFAELLER.0.

WFNIGER ESSEN -

MEHR BE:EGEN

KALORIEN EWUSST/
GFSU D/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSER

MEHR REWEGEN/SICH
FIT HALTEN/OAUERLAUF

MAN AFKOMMT HTN-

wEISE F. ERNAEHRUNG
+ REWEGUNG/ENTSPAN=
NUNG

HANO/DAUMEN MIT
LOEFFEL

*****************a*****=*************************00**0**0***00**************00******000*********000
III I
I HAUSFRAU ISCHULBILCUWGI BERUF OES HHV I
I I I I
I-----------------I -I -- 1
I I I I
I I I NICHT I I
I I VOLKS- I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELB- ILEITENDEIANGEST./I FACH- ISONST. 1
I JA I NEIN I SCHULE IFACHSCH.I UNI I TAETIG ISTAEMOIGIANG/BEAMI 8EARTE IARBEITERIARBEIT.1
I--------I--------I--------I--------I--------I--------I--------I=-------I--------I--------1-------I
ISSI s I SISt 9 I SE I SISI S I Z I S I
**0**********************************0*0*******0*******O**00*****************0******O*0**00********
IIIIIIIIII

SONSTIGES 1 0 1

OHNE ANGABE 54 49 56

TOTAL 111108 107

SAMPLE IMSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 -

1

50

107

PERSONEN

1

50

109

1

62

107

47

107

2

48

109

SO

108

1

92

106

1

57

109

ZY FLGRIJPPE ALLE BEFRAGTEN

931 137 1318 465 217 585 179 213 487 360 177

19 16 16 19 18 12 21 20 20 14 19

2 6 3 2 2 1 1 3 3 3 5

5 2 5 4 2 4 S 2 5 7 2

8 9 7 9 9 6 9 12 8 7 5

5 8 4 7 6 7 6 6 4 4 3

5 7 6 6 2 4 3 3 8 9 7

5 9 6 6 14 9 9 9 7 9 6

4 2 3 4 4 4 5 3 3 3 2

8



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AR DEUTLXCHSTEN IN ERINNERUNGS
TRAINIEREN SIE OOCH EINRAL

FORTSETZUNG FRAGE E 3

BASIS

ESSEN UND BEWEGUNG
PUESSEN ABGESTIMMY
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI.
TETe SICH BEWEGTe

SOLL VIEL ESSEN/
HOLZFAELLERooo

WENIGER ESSEN o

"EHR BEWEGEN

MALORIENBEWUSST/
GESUND/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

REHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/DAUERLAUF

MAN BEKOMMT HIN-
WEISE Fo ERNAEHRUNG
0 BENEGUNG/ENTSPAN-
NUNG

HAND/OAUMEN MIT
LOEFFEL

0***0***0*************,O*0***00****000***0***00******00*00**0*0****0000*0000000000*00000*0000*00*000

III I I
I I GESCHLECHY I AUTERSGRUPPEN I NIELSEN-GESIETE I
III X X

- I------0-0-----0.---0---0-------------0----0/
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35=54 / 5S* I I*V I II I IIIA I IIIB I tv I
I----=---I=----=-=I--------1--------I-----=--I-------*I--------I----=---I=------=I-==-----I------01
ISSISI Sat m I 8 I 55 I S I 0 I S I S I 8 I
*******0*******0**********************0*0******0************0***0*0*0*0************000********00*00

IIIIIIIXII

SONSTIGES 1 0 2

OHNE ANGABE 20 22 10

TOTAL 116 120 112

SAMPLE INSTITUT 1976, R,EHRTHEMENURFRAGE 6101/6201 o

24
.

21

117 t 17

PERSONEN

2 13

5 107

1 22 20 37 8

11 121 130 100 125

9

68 37 31 34 17 10 t 7 22 12 11 6

26 29 27 28 26 20 32 21 26 17 37

6 6 6 7 10 11 0 4 ...

10 10 10 2 27 10 3 17 6 10 13

le 2 37 16 12 28 6 2e 12 29 19

3 3 4 2 9 . a 4

21 32 7 24 19 1S 30 6 26 2 42

10 19 11 9 10 9 36 11

1 1 1 . 2 . 1 1

. g



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

YEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGX
DIE LEUTE DIE ZUVIEL ESSENooo

FORTSETZUNG FRAGE E 3

BASIS

ESSEN UND BEWEGUNG
FUESSEN ABGESTIMMT
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI.
TET, SICH BEWEGT,

SOLL VIEL ESSEN/
HOLZFAELLER,oo

WENIGER ESSEN 0

FEHR BEWEGEN

KALORIENBEWUSST/
GESUND/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

PEHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/OAUERLAUF

MAN BEKOMMT HIN.
hEISE Fe ERNAEHRUNG
+ BEWEGUNG/ENTSPANo
NUNG

HAND/OAUMEN MIT
LOEFFEL

***00**00***0**O*0**00*0******00*0**5**000**000**00*00*000*00000*0000*0**0001300*0000000000000000000

III · 1 I
3 1 GESCHLECHT 1 ALTERSGRUPPEN 1 NIELSEN=SESIETE Z
I I I I

-

I

i GES,MY ,=----------0--=--I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35-54 I 55* I I+V I II 1 IIIA I IIIB I IV I
I--------I--------1 -------I----=---I--------1----==<-I----=---I--------I--------I---=--==I-=-----I
ISI S I SISt SI 8 I 0 I 8 I S I SIOI
0*00*00*000***00,50*****O******0******O***0**0*000*000*0*00*co**00*0000*0*0000*130****00*0**00*00**CO

IIIIIIIIII

SONSTIGES . 0 0

OHNE ANGABE 3 o 9 0 7

TOTAL 126 123 130 143 106

SAMPLE INSTIYUT 19760 PEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 o PERSONEN

8

122

3

131

. 16

9 100

St 23 28 21 13 16 13 19 6 3 10

35 14 52 39 22 41 21 49 30 47

8 0 6 8 I. G .. .

15 30 3 22 19 3 1Q 22 3 16 11

24 30 19 17 32 20 9e 7 ./ 19 30

21 17 29 2g 12 24 27 12 90 6S

7 9 6 10 4 S 7 11 ... 20 .

12 19 9 14 9 11 22 . 16 12

6 7 5 0 1 7 1 6 - t7

- 0

..

13 &36 117

10



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUVLICHSTEN IN ERINNERUNGS
HER NUR SEINE VEROAUUNGSORGANE,00

FORTSETZUNG FRAGE E 3

BASIS

ESSEN UNO BEWEGUNG
FUESSEN ABGESTIMMT
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI-
TET, SICH BEWEGTO
SOLL VIEL ESSEN/
HOLZFAELLERooo

WENIGER ESSEN -

PEHR BEWEGEN

MALORIENBEWUSST/
GESUNO/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

PEHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/DAUERLAUF

MAN BEKOMMT HIN-

WEISE Fo ERNAEHRUNG
+ BEWEGUNG/ENTSPAN.
NUNG

HAND/DAUKEN MIT

LOEFFEL

0**0*****00**00*0***0********00*****00*0000*0*00*000*060**000*00**0*00***000**0*00*00**00****O*0000

III X I
1 I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN-GEBIETE I
III I I

I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 39-34 I 59+ I I*V I II I IIIA I IXIB X IV I

ISI SIBI M I I . I St S I 0 0 I ; I
**00***0******00***0****00***00*********40**0***00**00*000*00**04*10*0**COO*00**000*00*00*00*000*0**

ItlIIIXIII

SONSTIGES 1 e 1 o

OhNE ANGABE 10 18 7 o

TOTAL 117 106 121 117

SAMPLE INSTITUT 1976, REHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

16

120

9 14

9 120

= 6

40

139

45 14 31 23 17 4 9 12 6 13 9

35 a7 38 48 18 31 77 1D 26 27 30

1 4 3 . lv 0

4 4 3 9 . 9 .. 4

22 6 29 27 20 C 20 11 t 1 49

7 10 17 4 3 49

29 41 24 37 .22 19 14 46 3G 17 37

1 4 . 12 4

8 2 10 3 16 ... 9 22 .

-

42

100 12 100 116

11



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGO
CER EINZIGE GRUND WIE EIN HOLZFAELLER000

FORTSETZUNG FRAGL E 3

BASIS

ESSEN UND BEWEGUNG
PUESSEN ABGESTIMMT
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI.
TET, SICH BEWEGT,
SOLL VIEL ESSEN/
HOL7FAELLERooo

WENIGER ESSEN 0

PEHR BEWEGEN

MALORIENBEWUSST/
·GESUNO/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

MEHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/DAUERLAUF

MAN REKOMMT HIN.
WEISE Fo ERNAEHRUNG
+ BEWEGUNG/ENTSPAN=
AUNG

HANO/DAUMEN MIT
LOEFFEL

***000*************06**00**********00**0000*00*0*00*000*00000*00*000000*00000*00000*0*0000000*00000
III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN-SEBLETE I
III X I
I I :------=---=-----------=---I---=---------e---------------0-----,-------I
I GESAMY I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35054 I 95+ I I*V I II I IIIA I IXIB I IV X

ISI Ely iII 8 I S.1 I 0 I EX 0 I 8 I 0 I 8 I

****************************************0************0*0*000**00***000********0*****0**04**0**0*0**
IIIZII III x

SONSTIGES ..

OHNE ANGABE 2 4 1

TOTAL 108 102 113

SAMPLE INSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

4o

103 108

- PERSONEN

3

119 120

. 7

3 103

61 2S 36 29 20 13 18 1S 15 7 6

38 28 46 34 24 68 35 43 94 12 26

29 22 34 28 42 14 28 80 0 63 S1

9 1G 2 16 3 4 30 .

9 14 9 13 6 S 17 9 C> . 19

7 6 7 6 3 16 12 14

7 2 11 1 1t 16 13 3 29

3 6 1 2 7 S 4 . .. e

4 2 9 11 3 0 - 8

. .

...

10 100 108

12



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLXCHSTEN IN ERINNERUNGS
VIELE MAHLZEITEN SING EIN ABENTEUERo

FORTSETZUNG FRAGE E 3

BASIS

ESSEN UNO BEWEGUNG
PUESSEN ABGESTIMMT
SEIN/ZUEINANDER
PASSEN

NUR WER VIEL ARBEI-
TETe SICH BEWEGTO
SOLL VIEL ESSEN/
FOLZFAELLER..0

WENIGER ESSEN -

PEHR 9EWEGEN

KALORIENBEWUSST/
GESUND/FLTTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

FEHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/DAUERLAUF

MAN BEKOMMT HYN-
AEISE Fe ERNAEHRUNG
+ BEHEGUAG/ENTSPAN.
NUNG

HANO/DAUMEN MIT
LCEFFEL

********00**********0********0*******0000*00*0******00*****00*00*0*00***0*000*00000*0000*00*00000*0

III I X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NEELSEN-GESIETE X
III I I

I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35=54 I 59* I I +V I It 1 IIIA I IXIB I AV I

ISIS I 91 I I H I 0 I fix S I 5 I DI BI
*****00********e*********0****00*0*0*0*0*00*0*0**O********00*0000**00*01*000*000*00*40*000*OCOO**000

IXIIXIXIII

SONSTIGES 4 4 4 0

OHNE ANGABE 8 13 3 0

TOTAL 116 100 132 122

SAMPLE INSTITUT 19769 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 . PERSONEN

7

12

109

21

18

7

139

20

t9

186

8

4

120

33

too

27

a 7

34

2G

20

29 14 14 8 15 6 3 13 4 ·S 9

32 21 44 26 41 18 B4 45 29 11 10

- - .

11 11 10 2 11 .=„ 3 2S .=„

26 26 26 64 11 4t 234 5 14

10 9 11 4 4 as 0

7 2 12 . 9 21 . 6 .

14 14 14 26 9 19 13 . 40

5 . 9 9 6 9 ... '„

127 100

13



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGS
ESSEN UND TRIMMEN - BEIDES RUSS STIMMENo

FORTSETZUNG FRAGL E 3

BASIS

ESSEN UND BEWEGUNG
NUESSEN ABGESTIMPT
SEIN/ZUEINANOER
PASSEN

NCR WER VIEL ARBEI.
TET, SICH BEWEGT,
SOLL VIEL ESSEN/
HOLZFAELLER.oo

WENIGER ESSEN =

PEHR BE EGEN

KALORIENBEWUSST/
GESUND/FETTARM ESSEN

WENIGER ESSEN

REHR BEWEGEN/SICH
FIT HALTEN/DAUERLAUG

RAN BEKOMMT HIN.

WEISE F, ERNAEHRUNG
+ BEWEGUNG/ENTSPAN-
NUBG

HAND/OAUMEN MIT
LOEFFEL

0********0***0**********0'30****00*****O****000***0**00*000*0*000*00*0*00**O*0000*0000000**00***00*0
III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NXELSEN.GESIETE I
III I I
I- I - - -1 -

I
I GESART I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35=94 I 59* I i*V I II I lita I IXIB I IV I

I I--------I--------I-------=I------==I---=----I-----0--1-------=I-------I
I DI at 3 I 9 I 9 I 2 I S I S I S I S I 5 I
0***0**0**0**0**************************************00*00***00000**0000***00**CO*0*00*00**0****0***
IXIXIZIZII

SONSTIGES 2 2 3

CHNE ANGABE 7 9 6

TOTAL 117 115 120

SAFPLE INSTITUT 19769 REHRTHEMENUFFRAGE 6101/6201 -

2

6

1 t 5

PERSONEN

3

8

117

2

9

123

.

28

9 114

2

tt

12411 124 112

14

.343 170 173 143 118 83 73 130 48 96 S6

40 39 42 34 41 90 40 S4 44 Q 1 43

3 3 2 4 1 2 . C> 4 3 1

6 6 7 4 S 13 9 e 0. 3 6

10 a 11 11 10 8 7 10 t 7 10 7

6 7 4 6 6 4 7 7 3 2 4

13 14 11 17 11 7 19 12 9 2 19

20 19 22 29 22 13 23 19 15 ae 14

10 9 11 7 10 1S 4 7 19 15 14

..

8



ZIELGRUPPE ALLE BEFRASTEN

FRAGE E 4 WAS GEFAELLY IHNEN GUT AN OIESER ANZEIGE?

BASIS

AUFRACHUNG/AUFFAL.
LENO

SPRUCH/SLOGAN
INHALT/SINN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HAI,C MIT LOEFFEL/
0* ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ-WEISS
ETWAS FUER DIE GE.

SUNOWEIT TUN/NICHT
2UVIEL ESSEN - VIEL
aEWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE.

ORUECKT/REIME
GRAF. OARSTELLUNG/
OEUTLICHE SCHRIFT/
-ILOLICH GUT

COUPON/GUTSCHE IN Fo
KALORIENFAHRPLAN
ALLES GEFAELLT GUT

ALLES GEFAELLT NICHT
SONSTIGES
OHNE ANGABE

**************0******0***********00**00**0*00******000000*0****00******00***O*006**O*00000000*00000

III I X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NIELSEN=GEBIETE I
III I I
I I-----0---0-0-----I--0=-=-0------------------X--------=---='--=--------------0-------0-=-r
I GESAMY I I JAMRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 1 35.54 I 59* I X+V I II I ZIIA I I//8 I tv I

ISI 5 I 2 I SI B I S t 0 I S I I B I 0 I
00*0*****0***************0*****80*000*********00**00**0*0***00*00*00*00***000*00****00*00#000000000

IXIXIZIIZI

TOTAL 105 109 106 100 104

SAMPLE INSTITUT 19760 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

2000 932 1068 790 600 690 498 /63 330 274 335

9 8 10 11 t 0 7 6 9 e 14 1a

6 S 7 9 13 4 S 6 6 6 7
8 9 7 0 10 7 6 9 9 t 1 7

1 1 1 2 1 0 .. 2 t 0 t

3 3 3 3 4 3 2 4 2 3 3

2 2 3 3 2 2 3 2 3 3 1
5 S S S 7 5 4 7 2 7 S

3 3 2 2 2 4 2 3 t 4 4

3 3 4 4 4 8 2 4 2 G S

1 t 2 2 1 2 2 2 1 1 t

2 2 2 2 3 2 1 4 3. 0 2
4 4 4 3 6 3 2 S 6 2 S
0 0 1 1 1 0 0 0 0 t 1

96 97 96 54 91 64 69 48 99 B1 @3

104 104 106 103 100 106

15



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILSRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG:
TRAINIEREN SIE DOCH EINMAL

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFFACHUNG/AUFFALo
LEND

SPRUCH/SLOGAN

INHALT/SIAN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HAND MIT LOEFFEL/
Do ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ=WEISS

ETWAS FUER DIE GEo

SUNDHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN - VIEL
QEWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE-

DRUECKT/REIFE

GRAFe DARSTELLUNG/
CEUTLYCHE SCHRIFT/
KILDLICH GUT

COUPON/GUTSCHEIN Fo
KALORIENFAHRPLAN

ALLES GEFAELLT GUT

ALLES GEFAELLT NICHT

SONSTIGES

OHNE ANGABE

0***00*0***06*000**00***05*****0*13****CO*00*000*00**000**00*00**O*0000*00***0*0000*0000000000000000

III X X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN.GEBIETE X
III I I
I I I--· 1 - 1
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35=54 I 55* I ltv I Xi I IIIA I ItIB I IV I
I-----=--I--------I--=---=-I-------=I--------I--------I--------I--------I-------=I---=----I-=-==--I
ImI S I L I DI *I S I 8 I D I S I 0 I S I
******0****0**00******0*******00*******0****0000**0****00****00*0**Cf*0****00*003**00000*00**000*000

IXIZIIXIZI

68

14

1

2

3

24

105

37

12

27

105

31

18

0 4

2

20

losTOTAL

SAMPLE INSTITUT 19760 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

34

10

17

26

S

33 23

104 104

o PERSONEN

43

3

6

107

4

4

10

110

7 22

20

29

106

12

19

26

40

104

11

13

30

100

--

13 1 6

t2 6 11

12 13 12 10 14 ·3 11 7 26

8 0 7 3 t 3 12 11 9 a ts

1 2 S 4 ..

4 6 1 1 4 a S G ..„

1 t 1 1 1 1 4 ...

20 52 G 24 21 6 31 31 12 12 40 .

6 G 4 4 t 6 16 S I. 3 ..

3 1 S 5 4 3 1 4 13

6 5 8 4 . 19 1 fi 7 .

1 .. 3 9

. 8

. 27

100

16



ZIELGRUPPE ALLE BEFRASTEN

TFILGRUPPE FOLGENOE ANZEIGE AR DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGI
DIE LEUTE DIE ZUVIEL ESSEN000

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFMACHUNG/AUFFAL-
LEND

SPRUCH/SLOGAN

INHALT/SINN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

ElNPRAEGSAM/GUT
ZU VERKEN

HANO MIT LOEFFEL/
Do ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

£TWAS FUER OZE GE-
SUAOHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN e VIEL
BEAEGEN

TEXT/KLAR AUSGE=

FRUECKT/REIME

GRAF. DARSTELLUNG/
CEUTLICHE SCHRIFT/
BILOLICH GUT

COUPON/GUTSCHEIN Fo
KALORIENFAHRPLAN

*****0**00***0**00******O**0****000****00******000*****CIO***00*0**00*000**0000*00*000*000*00000*00*

III X I
I I GESCHLECHT I .ALTERSGRUPPEN X NIELSEN·.GESIETE I
III X I

------I-· I
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I

III X I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35.54 I 55* I I+V I II I IIIA I IIIB I IV I

IBITI S I S I I 8 I SIX B I S I S I S I
*******00*00*0**0**C***********00*0**000**00*0****000*000****000*00**0000*000****00*00*0*00*000*00*

IXIIIIIXII

91

t8

3 28

18

ALLES GEFAELLY GUT 1 0 1

ALLES GEFAELLY NICHT 2 9 0

SONSTIGES

OHNE ANGABE 18 14 20

TOTAL 109 100 117

SAMPLE INSTITUT 1976, KEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

21

22

13

13

13 34

109 107

- PERSONEN

11

112

71

1 120

2 16 13 19 6 3 10

17 16 .. 9 13 40 0S

8 19 13 11 14 10 10 .=' ..

28 23 32 23 24 39 21 48 21 QEj

. -

1 2 3 4 . . I.

4 . 7 3 9 1 e 3 .. ..

t 4 21 e 16 4 17 1S 21 .. 20 7

2 4 7 G

4 9 2 8 1 . 1 9 ... ..

10 1S 6 5 2 22 . 9 9 16 30

1 0 a '. .

9 . . . - t 2

4 47

10 100 122 100

17



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

YEILGRUPPE FDLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGB
WER NUR SEINE VERDAUUNGSORGANE,00

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFMACHUNG/AUFFAL.
LENO

SPRUCH/SLOGAN

INHALT/SINN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HANO VIT LOEFFEL/
Do ZEYCHEN

FaRBE/SCHWARZ-WEISS

ETWAS FUER OZE GE.

SUNDHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN 0 VIEL
9LWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE-

ORUECKT/REIME

GRAF. DARSTELLUNG/
CEUTLYCHE SCHRIFT/
BILDLICH GUT

COUPON/GUTSCHEIN Fo
MALORIEVFAHRPLAN

*013*00*0*00**0***O**COO**O*00**CO*C[**O*****00*000*0000000*0*0000***000000*000*00*000000*00*00000000

III I I
I I GESCHLECHT I ,ALTERSGRUPPEN X NIELSEN-GEBIETE I
III I I

I GESAMT I I JAMRE I NIELSEN X
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35,54 I SS* I I+V I It I IXIA I IXIB I XV I

I g I 5 I I D I % I 5/ 3/ 9 I D I 93 I D I
*0********0*********000****00*0*0*****13**0****00*0**01**00*0**00***00*00*00*0*00**00*00*00***000*0**

IIIIIIIIII

49

t5

14

19

31

15

ALLES GEFAELLT GUY 1 - 1 1

ALLES GEFAELLY NICHT 10 12 0 16

SONSTIGES . 0 -

OHNE ANGABE 14 5 18 16 13

TOTAL 106 110 105 106 109

SAMPLE INSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN

23 17 4 9 12 6 13 9

6 20 43 16 23 B 7 30

7 4 e 7 8 19 6 7

20 32 14 17 20 B3 20 t1 S9 t0 16

4 4 4 . 11 . 6 12

0 . 1 1 .a

22 26 20 23 23 . 13 24 19 2S 33

1 2 2 0 2 ..

6 7 S 6 7 CD 2 9 g I. 31

7 2 10 12 3 6 . 4 19

. 3 ...

13 is e5 ..

g S S 11 353

100 107 111 109 104 100

18



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

YEILGRUPPE FOLGENOE ANZEIGE AR OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNSS
DER EINZIGE GRUNO WIE EIN HOLZFAELLERooo

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFAACHUNG/AUFFAL-
LEND

SPRUCH/SLOGAN

IAHALT/SINN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HAND MIT LOEFFEL/
Do ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ.WEISS

ETWAS FUER DIE GEo
SUNOHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN - VIEL
6EWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE=

DRUECKT/REIME

GRAF, DARSTELLUNG/
CEUTLICHE SCHRIFT/
BILOLICH GUT

CCUPON/GUTSCHEIN Fo
KALORIENFAARPLAN

*00*0********00*0********0*0**00**O******0*0*000*000*0000*000*000*00000**00000000*000*0000000*00000
III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NIELSEN=GEBIETE I
III X I
I I-----=-----------I -I - I
I GESAMT I X JAHRE X NIELSEN X
ZII I X
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35.54 I 59* I Itv I It I IIXA X IX¥8 I ty I

I=-----=-I-=----=-I--------I=-------1--0-----I--------1--------I--------I=-------I-=------I=------I
I ZI s I W I m I S I S I 0 I S I %I 0 I 0 I
**************000************0*****0************O**O*00*****0***00***00*******O********130**0000*000

II II III III

61

11

29

11

36

11

9 20

10

ALLES GEFAELLT GUT 7 9 8 4

ALLES GEFAELLY NICHY 3 2 4 9

SONSTIGES

OHNE ANGABE 7 9 9 4 11

TCTAL 124 121 126 1 S 1 112

SAMPLE INSTITUT 19769 PEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSOMEN

13

15

18

10

20

44

19

20

19

10

. 12

7 131

39

23

17

112

--

2 7 6

9

29 40 15 26 29 24 24 34 0

36 38 34 46 29 30 32 32 Q3

1 2 2 . 1 S .

5 a 7 . 0 &A 3 0 9 .0 ..

8 0 7 7 14 9 11 a 17

4 3 4 9 4 .= 15 ... ... ..

11 0 1S 12 9 12 S 7 12 69

2 . 4 4 9 1 4 . .. 9

5 . 8 11 . 19 3 .

0 22 . . 19 . 19

3 0 . . 8

-

6 9

129 123 11 143

19



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLSENDE ANZEIGE AA DEUTLECHSTEN IN ERINNERUNG$
VIELE PAHLZEITEN SIND EIN ABENTEUERe

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFFACHUNG/AUFFAL.
LEND

SPRUCH/SLOGAN

INHALT/SINN RICHTIG/
VERVUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HAND FIT LOEFFEL/
Do ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

ETWAS FUER DIE GE.
SUNDHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN 0 VIEL
BEWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE-

CRUECKT/REIME

GRAFe DARSTELLUNG/
DEUTLICHE SCHRIFT/
BILOLICH GUT

COUPON/GUTSCHEIN Fo
KALORIENFAHRPLAN

******0*0**********0***********00*******00*00*0***00**0**0000***0000*000*00000*0*00000*000000000000

III X X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NIELSEN-BEBIETE I
III X I

I ·X
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I

III I I
I IMAENMER I FRAUEN I BIS 34 I 39=94 I 95+ I 1 +V I Ii I IIIA I IIIB I IV I
I-----=--I----=--=I-=------1--------I----=---I I I I I I ----I
I D I S I 5 I 2 I St 8 I D I I 5 I S I 5 I
013***00*******0**00*0*0******00****************00**00*0****00*00*0***400**O*00*00**0004*00*00000000

IIIIIIIIII

12

20

ALLES GEFAELLY GUT 3 4 2 4

ALLES GEFAELLT NICHT 4 4 4 o

SONSTIGES ...

OHNE ANGABE 10 13 6 7 12

TOTAL 112 111 114 100 110

SAMPLE INSTITUT 19769 PEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN

7

136

19

124

6

113

29 14 14 8 19 6 3 13 4 9 9

10 13 7 7 32 t1 12 9 17

4 e 19 .. 2Q

32 S0 34 46 18 g2 t7 9 SS 76 90

11 14 8 16 13 . t 7 aS .. ..

6 S 18 G 13 . .

29 29 20 36 C 20 39 . 30

3 S 3 0 2 11 ..

3 0 3 S 4 6 a „= „„ 11

2 . 4 7 = 20 =. . CD 0

4 it 4 - ...

7 ... 9 . .

. I.

41

100 111 117

20



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

YEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AR DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGS
ESSEN UND TRIMMEN - BEYDES MUSS STIMMEN,

FCRTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

AUFMACHUNG/AUFFALo
LEND

SPRUCH/SLOGAN

INHALT/SINN RICHTIG/
VERNUENFTIG/WAHR

EINPRAEGSAM/GUT
ZU MERKEN

HAND MIT LOEFFEL/
00 ZEICHEN

FARBE/SCHWARZ=WEISS

ETWAS FUER DIE GE-
SUNDHEIT TUN/NICHT
ZUVIEL ESSEN = VIEL
BEWEGEN

TEXT/KLAR AUSGE-

ORUECKT/REIME

GRAFo OARSTELLUNG/
CEUTLICHE SCHRIFT/
RILOLICH GUT

CCUPON/GUTSCHEIN Fo
KALORIENFAHRPLAN

ALLES GEFAELLT GUT

ALLES GEFAELLT NICHT

00***0000********000*00*0*00**00***000*0000*000*000000000000*00*00*00000000000000000000000000*00000

III X 1
I I GESCHLECHY I

.
ALTERSGRUPPEN X NIELSEN.GESIETE I

III X I

I I - I- I I
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 39.54 I 55* I 1*V I II I IIIA I IXIB I IV I

I 53 I 3 I S t S I S I g I 2 I S I 0 I S t 8 I
0****000**00**0***O***00********Ocro***00***000*0*****0*00000*000***0*000**0000*00**000*00*00*000000

I III ZI ZIII I

343

19

170

17

173

22

143

29

110

12

SONSTIGES =..

OHNE ANGABE 12 13 11 11 12

T:TAL 112 111 113 119 105

S MPLE INSTITUT 19760 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 . PERSONEN

83

18

13

108

73

19

9

1 l 2

130

t 6

48

22

7

22

9 21

2 104

36

19

a6

24

Q

112

S6

as

17

118

14 9 20 21 11 0 S 16 aE

16 19 14 9 22 19 10 /6 1S

S 6 4 6 S 3 .. 10 9 2 .

7 6 7 6 6 9 0 9 4 9 10

4 0 3 9 1 S e 3 0 3

11 12 11 9 12 14 2l 9 .6 9 10

5 6 4 3 S 10 e 3 .. 12 6

7 6 7 9 9 4 11 6 9 t% 1

2 1 3 4 1 0 4 2 a . 1

S 7 3 4 6 B 7 e 2 . 4

4 S 4 3 6 4 6 S ·3 0 9

11

21



ZIELGRUPPE BLLE BEFRAGTEN

TFILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG:
FSSEN UND TRIMMEN - BETOES MUSS STIMMENo

FORTSETZUNG FRAGE E 4

BASIS

******************************************00*00*0000*000**0********00***00**000**00***0000*00*000*Cl

III I
I HAUSFRAU I SCHULBILOUNGI BERUF OES HHV I
I I I I
I .

I I I I
1 1 I NICHT I I

I I VOLKS- I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELB- ILEITENDEIANGEST,/I FACH= ISONSTO I
I JA I WEIN I SCHULE IFACHSCH.I UNI I TAETIG ISTAENDIGIANG/BEAqI BEAMTE IARBEITERIARBEIT.I
I--------I--------I--------I--------I--------I--------I--------I--=-----I--------I--------I-------I
ImI 2 I : I 1 I S I S I S I S I S I S I Z I

*****************************************0***********00*****************************00*******00***13

IIIIZIIIII

AUFFACHUNG/AUFFAL- 15 56 15

LENO
SPRUCH/SLOGAN 17 34 12
INHALT/SINN RICHTIG/ 16 1 16

VERNUFNFTIG/WAHR
FINPRAFGSAM/GUT 5 - 6

2U MERKEN
HAND FIT LOEFFEL/ 9 = 7

re 7EtCHEN
FARBE/SCHWAR7-WEISS 4 - 5

ETWAS FHER DIF GE- 72 3 13

SUNDHEIT TUN/NICHT
7UVIEL ESSEN . VIEL
PEWEGEN

TEXT/KLAR AUSRE- 5 - 6

OPUECKT/HFIFF

GRAF. nARSTELLUNG/ 7 7 5

DEUTLICHE SCHRIFT/
PIlOLICH GUT

CrUPON/GUTSCHEIN Fo 2 4 3

KALARTF 'FAHRPLAN
ALLES GEFAELLT GUT 4 = 5

ALLES GEFAELLT NIGHT 3 8 3

SONSTIGES - - 0

CHNE BNGARE 9 20 13

TOTAL 109 133 110

SAPPLE INSTITI_IT 1976, MTHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

5 11

82

9 11

117 110

= PERSONEN

29

46

15

8 111

143 30 225 85 33 71 38 34 100 72 29

26 29 10 22 33 21 19 19

22 8 14 2 33 13 10 22
13 22 20 19 16 15 12 15

3 9 6 4 6

8 1 10 2 5 8 6 9

3 4 5 2 8

10 1S 10 1 7 16 22

2. 6 10 2 2 5 4 3

6 20 S 12 8 10 t 3

2 0 3 1 6

5 9 4 11
5 8 1

9 16 17 9

116 102 11 110 111

22



FRAGE E 9 HAS GEFAELLT IHNEN NICHY AN DIESER ANZEIGE?

BASIS

WIRD KAUM/ZU WENIG
BEACHYET/EINGEHAL.
YEN

ZUVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ=WEISS

MAN SOLL SICH OARAN
HALTEN

NICHT AUFFALLEND
GENUG/ZU KLEIN

DAS ZEXCHEN

DIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NICHTS MISSFAELLT/
ALLES GLFAELLT GUY

00***0**0000*0*0*000*********0*0****00000**O**0***00*00*00***000*00**0000**Ocrooconcocroo*OOODOOO*000

III X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NEELSEN.GEBIETE I
III I X

0-==X
I GESAMY I I JAMRE X NIELSEN I
III X I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 39©54 I 59* r 1*V t II I IXIA I IXIB X XV I

I S I S K 5 I S I 0 I X 0 I 0 I 2 I 0 I 0 I
*00**00*0000*00000**00***00****00000**000*00*00**000*0000*00*00000***000*00**00**000000000000000000

I I It I XI TX I

2000

ALLES GEFAELLT NICHT 1 1 2

SONSTIGES 1 2 1

CHNE ANGABE 69 68 69

TOTAL 100 too 101

SAMPLE INSTITUT 19760 PEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 o

1

1

63

lot

PERSONEN

1

66

100

1

76

100

1

y6

101

1

2

G1

too

1

2

72

101

1

0

70

100

ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

932 1068 750 600 660 498 963 330 274 889

t t 1 1 1 1 2 1 1 2 0

2 1 2 2 2 1 2 3 t a 0

1 0 2 2 1 1 2 a 1 1 1

6 @ 7 6 6 9 0 7 7 4 6

0 1 0 1 0 0 0 1 0

2 3 2 3 3 & a 1 0 2 8

0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 t

0 0 0 0 0 0 0 0 0 t 0

0 0 0 0 0 .. 0 0 .

16 1G lQ 19 16 11 ta a 1 11 16 17

2

68

100

23



FORTSETZUNG FRAGE E 5

BASIS

WTRD KAUM/ZU VENIG
REACHTET/EINGEHAL=
TEN

7UVIEL TEXT

TEXT 211 KLEIP

FARRE/SCHWARZ-WEISS

MAN SOLL SICH OARAN

HALTEN

NICHT AUFFAMEND
GENUG/ZU KLEIN

DAS ZEICHEN

DIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NYCHTS MISSFAFLLT/
ALLES GEFAELLT GUT

*****0**0***00**00***************000******00********0*0*000**0****00***0*00*000*00***00*000*0000*00

I I I I
I HAUSFRAU I SCHULAILOUNGE BERUF OES HHV I
III t·

I
I I I I
I I I NYCHT I I
I I VOLKS- I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELB= ILEITENDETANGEST./I FACH- ISONSTo I

I JA I NEIN I SCHULE IFACHSCH.I UNT I TAETIG ISTAENOIGIANG/BEAMI BEAMTE IARBEITERIARBEIT,I
I---=----I--------I--------I--------I--------I--------I--------I------0-1--------I-----=--1-------1
1 5 I 5 I ZINISI , 1 S I S I St ZI 9 I

*****0*******0***********=************0*0************00******0*******00**0****00**00*0*00**00*00*0*

IIIIIIIIII

ALLES GEFAELLT NICHT 2 ·2 1

SONSTIGES 1 - 1

OHNE ANGABE 71 62 71

TCTAL 101 100 100

SAMPLE INSTITI,T 1976* MEHRTHCMENUMFRAGE 6101/6201

1

1

66

lot

0 PERSONER

2

65

100

t

78

100

32

2

5 60

1 101

1

1

65

101

1

1

68

100

67

100

ZYELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

951 137 1318 465 217 585 179 213 487 360 177

1 1 2 4 1 2 2 2 1 1

2 3 1 2 3 1 2 3 2 2

1 5 1 2 2 1 1 2 1 2 1

7 7 5 7 5 5 6 9 6 4 5

0 2 0 1 1 1 0 1 0 1

2 3 1 4 5 1 1 4 4 1 2

0 2 0 1 1 0 0 1 1 0

0 0 1 0 0 1

0 0 0 0 0

14 15 18 12 /2 10 19 16 ls 20 23

1

6

10

24



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG:
TRAINIEREN SIE DOCH EINMAL

FORTSETZUNG FRAGE E 0

BASIS

WIRD KAUM/ZU WENIG
BEACHTET/EINGEHAL.
TEN

2UVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
MALTEN

NICHT AUFFALLENO
GENUG/ZU KLEIN

DaS ZEICHEN

DIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NICHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUY

*0********000**************0*0000********000*0000000*00*0*00*000*000*00**00**00*00*000*000000000000

III· 1 X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN Z NIELSEN-GEBIETE I
III I It
I I.

-
-- I - - - I

I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I X
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35-54 I 55+ I I+V I Ii I ZIIA I IXIB I XV I
I =,---=--I------=-I--------I--------I--,-----I=-----=-I--------I-=------ I --------I----,=--- I ------I
IDI W I D I FISI S I S I fs / S I S I . I
***************000*******0******O*******0**0**0130*00*00*000*****O**000*************000*000*00*00000

IXIZIXIXIE

ALLES GEFAELLT NICHT o o g -

SONSTIGES 5 9 . 9 o

ChNE ANGABE 42 42 41 47 48

TOTAL 102 101 103 105 .100

SAMPLE INSTITUT 19760 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

29

100

3S

106

47

100

0 26

SG

104

47

100

--

68 37 51 34 17 18 17 22 12 11 6

1 1 . 1 4 .

3 1 9 8 3 ·3 9 4 = ..

1 2 2 3 -

10 4 17 19 1 0 6 10 12 0 26

0 1 1 1 .

1 1 3 6 g .. 2 a

1 . 1 3 . ·3

1 . 3 . 6 6 .. . .= I.

38 43 32 26 39 g7 49 40 . 47 66

. ... . .. „=

. .

100

25



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

YEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGB
DIE LEUTE DIE ZUVIEL ESSENooo

FORTSETZUNG FRAGE E 9

BASIS

WIRD KAUR/ZU WENIG
BEACHTET/EINGEHAL.
TEN

ZUVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ.WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
HALTEN

NIGHT AUFFALLENO
GENUG/ZU KLEIN

OAS ZEICHEN

OIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NICHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUT

00**00**********00***00*0000****O**00***O**O****0*00******000***00000000*00***COO*00*00*0***0000000

III I r
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN X NIELSEN·.GEBIETE I
III X I
I I-------==---=----I -

- -- I
I GESAMT I X JAHRE X NIELSEN I
III I X
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35.54 I 55* I I +V I II I IXIA I IXIB I tv X

I-----==-I---=----I----=---I--=-----I--=-----I--------; I I -I I -I
I S I SI 8 I D I S I D I 8 I I 8 I S I I
*00*0***00***0******************017**000*0**********00*0***00**0***0***00**********00***00**0000*00*

IZIXIXIXII

ALLES GEFAELLY NICHY . p ° 0

SONSTIGES = 0 o

OHNE ANGABE 41 94 30 19 60

TCTAL 100 100 100 100 .100

SABPLE INSTITUT 19769 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 o PERSONEN

9S

too

43

100

16

100

69

100

8 64

0 100

51 23 28 21 13 16 13 19 6 3 10

3 6 8 . 14

14 9 22 21 1G 22 83 . .

2 .. 4 7 6

8 t3 4 11 2 9 9 16 7

3 .. B 2 7 . 7 .. .

0 . ..

1 2 4 .. 3

27 20 26 40 27 11 14 27 2S 62 36

. - ..

.

3

to

26



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG 8
WER NUR SEINE VEROAUUNGSORGANEooo

FORTSETZUNG FRAGE E 9

BASIS

WIRO KAUM/ZU WENIG
BEACHTET/EINGEHAL.
TEA

2UVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
HALTEN

NICHT AUFFALLEND
GENUG/ZU KLEIN

OAS ZETCHEN

OIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NIGHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUY

000**0****00****130**O*0**00**O*0*0****O*00******00000*COOCrooo***00*0*00*000*000*0000000*00*0*000000

III X X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN=GEBIETE X
III I X

I GESAMT I I JAHRE X NIELSEN I
III X X
I IMAENNER I FRAUEN I BYS 34 1 39=94 I 550 I I+V I II I ZIIA I IXIS I XV I

I SI S I S I 2 I S I S I 8 I B I %/EX St
*00***0**********Ce**0***************00*********00*00*00*00******00*0*00**00***000*00*000*0000*0000

IKIIZILIZI

ALLES GEFAELLY NICHT 0 .0 0 .

SONSTIGES 1 2 0 o

OHNE ANGABE 25 17 29 17

TOTAL 100 100 100 100

SAMPLE INSTITUT 19760 MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN

37

100

21

100

19

100

16

100

26

100

4 16

0 100

45 14 31 23 17 4 9 12 6 1·3 S

4 0 9 7 19 ..

. . .

9 7 10 .„ - '. 17 0

19 26 10 13 21 37 22 EJ .

3 . 4 6 11

1 2 3 . 7 •e

2 7 4 .. .. - ag

4 6 e .. - ... 13

40 40 37 33 40 79 92 9t 69 21 63

. .

. . . .

0

10

27



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG:
DER EINZIGE GRUNO WIE EIN HOLZFAELLER.00

FORTSETZUNG FRAGE E 9

BASIS

WIRD KAUR/ZU WENIG
PEACHTET/EINGEHAL.
TEN

ZUVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ.WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
 ALTEN

NICHT AUFFALLEND
GENUG/ZU KLEIN

OAS ZEICHEN

OZE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NICHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUY

0000*0*00*0****000*00***000**0'*0**00*00*000*00000000000000000000000*0000*000000000*00*000000000000

III· 1 X
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN=*SESIEYE I

III X I

I. -1-
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I

III I I
1 IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35-54 I 55* I I*V I II I ZIIA X IXIB I I Y I

I ZI M I SSI SI SiX S I D I S I B I S I S I
*00*=***O*0*****01**O**00*0****O*05*****O*000*0000***OCCOOC**00***000*0000*00*000**00*00000000000000

ItIZIIXIXI

ALLES GEFAILLY NICHT 1 2 1 0

SCNSTIGES 3 7 0 6 o

CHNE ANGABE 27 11 39 16 29

TCTAL 104 103 los 100 S10

SAMPLE INSTITUY 1976, FEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN

90

103

O 2

= 2

20

104

@

17

200

26

108

9 6

0 100

61 25 36 29 20 13 1e 1S 19 7 6

1 3 = 4 4 .

6 4 7 4 7 a 9 3 10 „.

3 „ 6 7 12

19 9 29 t3 19 32 19 23 22 12 17

. . .. .

3 1 3 8 a G -

1 2 . 2 . 2 .

1 . 2 2 .. 3 I.

.

39 64 22 92 37 g3 24 49 49 t1 76

S 0 ..

..

6

10

28



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM OEUTLECHSTEN IN ERINNERUNGS
VIELE MAHLZEITEN SIND EIN ABENTEUERo

FORTSETZUNG FRAGE E S

BASIS

WIRD KAUM/ZU WENIG
REACHTET/EINGEHAL.
YEN

ZUVIEL TEXT

TEAT ZU KLEIN

PARBE/SCHWARZ.WEISS

MON SOLL SICH OARAN
HALTEN

NICHT AUFFALLEND
GENUG/ZU KLEIN

OAS ZEICHEN

OZE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

NYCHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUT

000**0*******O***00*****O*****0***C,*****0***00*00000*00*0000*0000000000*00000*0000000000000*0000000

III I I
I I GESCHLECHT X ALTERSGRUPPEN I NEELSEN-SEBIEYE I
III I I

I GESAMT I I JAHRE X NIELSEN X
I, I I X
I IF,AENNER I FRAUEN I SIS 34 1 39.94 I 59* I I*V I :I I MIIA I KIIB I IV I

IDISI 8 I D I 2 I 8 I 0 I 0 I 0 I 0 I 0 I
000**00******0*0*00*00****00******00*****0**00**0**00*00**0*0***0000*0*****46*00**0000**0000000000*

ZII ZI ZIL I KI

ALLES GEFAELLY NICHT 2 0 4 0

SONSTIGES 3 0 6

OHNE ANGABE 44 92 39 30

TOTAL 100 100 100 100

SAMPLE INSTITUY 19760 REHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 - PERSONEN

6

44

100

60

100

Q3

100

. 4

. 7

01

100

66

100

1Q

100

63

100

--

29 14 14 8 1e 6 3 13 4 :g S

2 4 3 - 4

8 9 G 16 . 19 I. to a0

0 . ..

6 12 7 0 . ao 9 0

9 9 . . 9 . 20 G .. .*' „.

4 . 8 0 I. 29 .*'

.

0 .

- ...

27 30 24 47 t9 21 17 19 S 62 37

. ..

. . „

29



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGYEN

YEILGRUPPE FOLGENDE ANZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNGB
ESSEN UND TRIMMEN 0 BEIOES MUSS STIRMENo

FORTSETZUNG FRAGE E 9

BASIS

WIRD KAUM/ZU WENIG
BEACHTET/EINGEHAL.
TEN

ZUVIEL TEXT

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
HALTEN

NICHT AUFFALLEND
GENUG/ZU KLEIN

DAS ZEICHEN

OIE UEBERSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCAEIN

NICHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUY

00**000000****00*00***00*0000**0000*00**0000000*000000000000000000*000000*0000*000*00*000*000000000
ZI I· I S
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN=,GEBIEYE X
III I X

.r
I GESAMT I I JAHRE I NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BIS 34 I 35,54 I 990 I I*V I XI Y ZIIA 1 IXIB I IV I

I QI S I 0 I S I 0 I S I 0 I 0 I 0 I S I S I
***00*000******0*00*00*0*000*******0***09*00*00130*00=0*<1***Cc***00****00**Clacc**OCCC*00000000-0**C *C

I ZI ZI III IX

Al.LES GEFAELLY NICHT 1 0 2 1

SONSTIGES 1 2 0 2

OHNE ANGABE 37 39 40 29

TCTAL lot 102 100 102

SAPPLE INSTITUT 19760 REHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201 0 PERSONEN

2

1

40

100

1

90

100

t

37

102

. 1

2

30

101

1

2

4Q

102

3g

100

90

100

343 170 173 143 118 83 73 130 40 36 S6

3 C> 1 2 1 7 a 3 2 6 3

1 0 1 1 1 . .. 1 .. 1 1

3 1 9 3 4 ·a 3 4 4 .*' 3

13 12 13 18 0 10 l* 16 10 G 9

1 1 0 1 1 - 2 ..

6 7 9 7 .7 a 9 2 9 3 21

1 1 2 2 1 2 .. 2 9

0 1 t .0 0 2 ...

.

33 36 31 40 34 21 36 37 ao 46 89

. 3

30



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

TFILGRUPPE FOLGENDE AP.IZEIGE AM DEUTLICHSTEN IN ERINNERUNG:
ESSEN UND TRIMMEN - BETOES MUSS STIMMEN,

FORTSETZUNG FRAGE E 5

BASIS

WIRO KAUM/ZU WENIG
PEACHTET/EINGEHAL.
TEN

ZUVIEL TEXY

TEXT ZU KLEIN

FARBE/SCHWARZ-WEISS

MAN SOLL SICH DARAN
PALTEN

NECHT AUFFALLENO
GENUG/ZU KLEIN

OAS ZEICHEN

OXE UEPFRSCHRIFTEN

CPUPON/GUTSCHEIN

MTCHTS MISSFAELLT/
ALLES GEFAELLT GUT

***0*****°***6**************************00**40*00*000*0*00*00**00**000*000*0*000**000**00*00*000*00

I I I I
1 HAUSFRAU I SCHULBILD UNGI BERUF OES HHV I
T I I I
I.-0------------=-- * . - I
I I I I
I I I NICHT I I
I I VOLKS- I REAL./ I ABITUR/t BERUFS-I SELe= ILEITENOEIANGESTe/I FACH. ISONSTo I
I JA I WEIN I SCHULE IFACHSCH.I UNI I TAETYG ISTAENOIGIANG/BEAMI BEARTE IARBEITERZARBEITot
I--------I=-------I-=------I----=-=-I--------I--------I--------I--------I--------I-----=--I-------I
I Q I %I S I S I 93 I BI S I S I SI SYSI

*****00***0****************00*0*******00*************0*0*0***********00***000*00*****000***0000****

IIIIIIIIII

ALLES GEFAELLT NICHT 2 - 1

SCHSTIGES 1 - 2

CHNE ANGABE 41 32 39

TCTAL 101 100 100

SAPPLE IMSTITUT 1976, MEHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

36 31

103 too

= PERSONEN

21

= 3

41

100

46

100

5

2S

100

1

1

41

103

1

0

29

101

143 30 225 85 33 71 38 34 100 72 29

2 0 5 14 4 S 4 0 2

1 1 1 1 1 0 1

6 3 3 3 3 3 3 6

12 21 9 20 20 la 19 27 12 2 12

1 1 4 1 4 t

3 11 4 14 2 4 3 12 4 S

1 7 1 3 2 2 3

1 1

32 28 40 21 24 23 S3 31 22 97 43

1

38

100

31



FRAGE E 6 WIE SIE GESEHEN HABEN, MANN BEI DER AKTION ERNAEHRUNG UND BEHEGUNG EIN KALORIEN.FAHRPLAN NOSTENLOS WESYELLY
WERDENo WERDEN SIE DEN KALORIEN.FAHRPLAN BESTELLEN ODER HABEN SIE IHN BEREITS BESTELLY? SAGEN SIE ES MIR

BITTE ANHAND DIESER LISTE 

BASIS

HAGE BEREIVS BE-

STELLY

JA, WERDE GANZ 820
STIMMT BESTELLEN

JA, WEROE VIELo
LEICHT BESTELLEN

WERDE WAHRSCHEINo
LICH NICHT BESTELLEN

WERDE SICHER NICHT
BESTELLEN

0**00*0*******00****00*00***000*******000000*000*0000*0**00000*00**00000*0000000000*COOOoooOOO*0000

III I I
I I GESCHLECHT I ALTERSGRUPPEN I NIELSEN.GEBIETE X
III I

I --

- - ,I
I GESART I I JAHRE X NIELSEN I
III I I
I IMAENNER I FRAUEN I BXS 34 I 39.94 I 99* I t*V I EK 1 EXIA I LIKS I IV I

I Z· I S X K I S I S I 0 I 9 1 0 I 8 I I 8 I
***00*000*0*0*0*000**0**00***000*0*0000****000*000*000*00000000*000000*00000000000000*0000**0200*00

IZIXIXIIXI

2000

2

6.

1S

14

44

932

2

6

g4

16

43

1068

2

6

31 S

13

43

OHNE ANGABE 19 20 10

TOTAL 100 100 100

SAMPLE INSTITUT 19760 REHRTHEMENUMBRAGE 6101/6201

750

2

6

18

13

41

600

2

7

t 6

le

41

19 16

100 100

0 PERSONEN

690

2

S

g

12

49

498

1

9

t6

11

41

963

2

9

14

1S

44

S 19

0 100

530

2

0

12

1g

49

21

100

274

2

12

Ag

18

41

13

100

339

3

6

i7

13

47

ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGTEN

22 2 14

100 t 0 100

32



ZIELGRUPPE ALLE BEFRAGIFN

FORTSETZUNG FRAGE E A

BASIS

HAPE PFREITS PE=

STELLT

JA, WERnE GAN7 BE-
STIMMT RESTELLEN

JA, WERDE VIEL-
LEICHT BESTELLFN

WFRAF WAHRSCHEIN-
LICH NICIIT BESTELLEN

WERDE SICHER NICHT
PESTELLEN

************00*****0****************************0**0********00******0*******0*0000*****0******O****
I I I I
I HAUSFRAU I SCHULBILDUNGI BERUF OES HHV 1
I I I I
I -

- -- - -----· I
I I I I
I I I NICHT I I
I I VOLKS= I REAL-/ I ABITUR/I BERUFS-I SELB- ILEITENDEIANGEST./I FACH. ISOPST. I
I JA I NEIN I SCHULE IFACHSCH,I UNI I TAETIG ISTAENOIGIANG/BEAMI BEARTE IARBEITERIARDEIT.I

IZI E I 9 1 m I G I mi S I 9 I S I 0 1 S I
0********0**********00*****0*****O**O*00*000*000*000*00*0*000*goczoo O***OCO*OOO**O*000*OBOOOooo**OC
IISIZIEIZI

CHNE ANGABE 18 18 19

TOTAL 100 100 100

SAMPLE INSTITUT 1976, REHRTHEMENUMFRAGE 6101/6201

19 17

100 100

- PERSONEN

7 989

1

3

10

12

S0

179

4

7

12

17

41

16

15

45

7

17

18

36

931 137 1318 465 21 213 487 360 177

2 7 1 4 3 4 1 3

7 3 6 9 2 6 9 6

14 22 15 19 14 17 14

14 6 15 11 16 12 10

45 44 44 43 49 43 51

23 t 8 12 20 17 16

100 100 100 100 100 100

22
--



OR
 5h F=en,ind'llii,im=i-

 Jbeicksmddmmen.

Gegen Einsendung dieses Coupons erhalfen Sie kostenlos den

Kaloitenhhiplan,
mit dem Sie Essen undTrimmen zum Slimmen bringen.

Name

PU,00 SlraBe



0 I

0/0 0 *

OR
 5h E=enund,wmme,i -

E@ipbeides muBstimmen.

Gegen Einsendung dieses Coupons erholten Sie kostenlos den

Kalorien-Fghiplan,
mil dem Sie Essen und Trimmen zum Stimmen bringen.

Name

PlZ, On StaBe



Or
 5.7 Fssenund mmen

 Jlbeidam„esummm.

Gegen Emendung dieses Coupons erhalten Sie kpstenlos den

Kalorien-Eah,plan,
mit dem Sie Essen und Trimmen zum Stimmen bringen.

Name

pu, o# StroBe



A,

* A

I D.

....

00/

Fgenund li iiinlen
beidesmuBstinimen

Ftl OR StroBe

.,=M;



A D

/0/

Or
 5,7 F=enund lii,Ii,),en-

  Jbeides muB stimmen.

Gegen Einsendung dieses Cdupons erhallen Sie kostenlos den

Kaloden-Fahiplan,
4,. s mitdemSie EdenundTrimmenzum SAmmen bringen.
E..
*r.:*

'. PIZ, 04 Sir<;Be



000


